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„Mints a világon az a nehézség, 
amit a dolgozók ereje le nem győz­
hetne, ha egységesek.**

(Rákosi, Bp. V. 9.)

A szántás­
éi vetésterület

a vármegye hivatalos kimuta­
tása szériát az utolsó két hét­
ben lényegesen emelkedett, 
A beszámított földterület két 
szeresére, a bevetett pedig -kö­
zel háromszorosára. Nagy je­
lentőséget, kell ennek a tény­
nek tulajdonítani. Nem volt 
hiábavaló az a kemény harc, 
amit a mezőgazdaság talpraál- 
lása érdekében folytattunk. 
Annál értékesebbnek kell nyil­
ván it amink ezt, mert a szán- 
I áí'-vietés terén valóban az 
utolsó órákban vagyunk. A ta­
vaszi idő vége felé közeledik, 
mar csak napok állanak ren­
delkezésre, hogy behozzuk az 
eddigi mulasztásokat.

Ez a gyorson létrejött eréti­
méiül azt bizonyítja, hogy na­
gyon! is helyes volt a mezőgaz­
dasági termelés kérdésének 
pártunk által felvetett tétele, 
hogy az csak a szegénypa- 
rasztság széles tömegeinek 
aktív bevonásával, megnyeré­
sével érhető el. Nem véletlen, 
hogy a szántás cs vetés előre- 
haladyen. a munkatempó, tete­
mes meggyorsulása összeesett 
a földreform meg valósuló Sá­
rai A parasztság mindaddig, 
amíg végzett munkájának gyü­
mölcséről bizonytalanságban 
tolt, nehézkesen fogott mun­
kához, de viharos gyorsaság­
gal kezdte meg azt, amint 
megbizonyosodott, arról, hogy 
a demokrácia ígéretei való­
sággá válnak és nem povhin- 
té,síként használják csupán az 
ígéreteket. Nem kétséges, 
hogy ez a gyors javulás 
valóban a szegény parasztság 
földhözjutta (á sánek következ­
ménye.

Azt is bizonyítja azonban ez 
az eredmény, hogy levegőben 
tágó koholmányok, vagy éppen 
reakciós törekvések szabotáló 
hírverései voltak azok az aka­
dályok. amelyeket a termelés 
megindulása ellen az ősztől 
fogba minduntalan felhoztak.
A termelés megjavulása akkor 
következett, be, amikor a Ma- 
íWar Kommunista Párt és a 
Nemzeti Parasztpárt a Nem­
zeti Bizottságban leleplezte a 
szabotáló törekvéseket, amikor 
a legélesebb harcot nemcsak 
meghirdették, hanem valóság­
ban meg Isi kezdték a szabolő- 
rök ellen. Bizonyítja ez a 
Síyors eredmény, hogv a fiatal 
demokrácia csak akkor tud 
ered mén yese n el őr ehaladni
összes építési frontjain, ha 
nein szemlélődő közömbösség­
nél kezeli saját létkérdéseit, 
hp-nem mozgósítja minden ere­
iét a reakciós spekulációk le­
leplezésére és letörésére.

Számtalanszor hangot ad­
tunk már annak a vélemé­
nyünknek, hogy a demokrácia 
nem bűnbocsánati hanem, pal­
los, mely legu.it a demokrácia 
ellenségeire. Most, újra ■ ezt 
^ecmuk. Meek meafc süewére..
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Európa úf|ászervezését 
fog„|a tárgyalni 

az ág hármas találkozó
A csehszlovákiai német bandák ielszánullása — Az angolszász 

hatalmak fokozzák a Japán elleni háborút
A háború befejezése, Német­

ország katonai megszállása 
hatalmas, új feladatok megoN 
dasa elé állítja a szövetsége­
seket. Ezeknek az alapelveit 
lefektettek a teheráni ér teke z- 
I éten, köz ele bb i • 51 m egba tá r o z - 
Iák Vattában, a gyakorlatba 
való átültetés azonban a közel­
jövő feladata. A közelcsen be- 
következő új

hármas találkozó
ezeket a kérdéseket fogja meg­
oldani, Sztálin—Truman- ér 
Churchill-találkozó Roosevelt 
halála után éppolyan döntő je­
lentőségű tényezője le@z Euró­
pa újjászervezése kérdésében, 
mint amilyen a Sztálin—Roose­
velt— Ghürchill-találkozók vol­
tak a háború egységes veze­
tése szempontjából. Nem két­
séges, hogy az őszinte együtt­
működés most is olyan megol­
dási módozatokat fog találni, 
amik a demokratikus hatalmak 
együttműködését a háború 
utánra is hosszú, időre haté­
kony erővé teszik. Nincs két­
ségünk . aziránt, hogy az az 
őszinte, baráti hang, ami Sztá­
lin és Kalinin, valamint, VT. 
György király, Truman elnök 
és Churchill miniszter elnök 
távirataiból kicsendül, nem­
csak diplomáciai formaság, ha­
nem őszinte együttműködési 
akarat.

A német megszállás kérdé­
seinek tisztázásán kívül a hár­
mas találkozón fog tisztázást 
nyerni

a lengyel kérdés
is. A lengyel kérdés ugyanis 
éppen a San-framcisicoi érte­
kezlet. alatt a megoldatlanság 
képét mutatja. Arró-l volt szó, 
hogy a lengyelek a San-fran

ciscoj értekezleten nem szere­
pelhettek, mivti-a varsói nem­
zed tanácsot nem fogadták el 
a _ lengyel nép teljes értékű 
képviselőjének és a londoni 
emigráns kormánnyal való ki­
egészítését kérték. Üjaibb vita. 
pontja volt a lengyel kérdés­
nek ■ az, hogy Moszkvában 16 
I e n gy élt letartóz tettek.

A Szovjet Távirati iroda ez­
zel kapcsolatban a kővetkező 
hivatalos nyilatkozatot adta ki:

Az utóbbi időbon egyes an­
gol .lapok híreket, terjesztettek 
néhány lengyel politikus len­
gyelországi „eltűnéséről''. Az 
„eltűnt“ lengyelekre vonatko­
zólag az angol alsóházban kér­
dést, . intéztek, amelyben 15 
névről tettek említést. Meg­
említették Witos volt len­
gyel miniszter elnököt is, mint 
akit állítólag „letartóztattak“. 
Ugyanezen az illésen kérdést 
intéztek Siedlcében agyonlőtt 
ton,gyetekre vonatkozólag is. 
Teljesem hiteles forrásból nyert 
adatok alapján a Tass közöl­
heti, hogy ezek az adatok tel­
jesen hamisak. A tények a kö­
vetkezők : Az angol sajtóiban 
és az angol alsó'házban meg­
említett, lengyel csoport, nem 
15, hanem 16 tagból allolt. 
A csoport élén. Okuliczki is­
mert lengyel tábornok állt, 
akinek „eltűnését“ az angol 
jelentés szántszándékkal hall­
gatja el, a tábornok különös 
felelősségére való tekintettel. 
Okuliczki tábornok csoportja 
ellen az a vád, hogy a Vö­
rös Hadsereg hadtápterületén 
bomlasztó tevékenységet fej­
teti ki, aminek, következtében 
a Vörös Hadsereg több mint 
száz Lisztje lett az áldozat. Ez 
a tizenhat emberből álló cso­
port nem „tűnt el". Az arcvo­
nal szovjet katonai hatóságai

letartóztatták őket. Moszkvá­
ban vannak, ahol a vizsgálat 
folyik ügyükben. Az a vád el­
lenük, hogy illegális leadóállo­
mást állítottak fel a szovjet 
csapatok had tápterületén. E 
cselekedetük törvénybe ütköző 
volt. Ezeket a személyeket, 
vagy egy részüket a vizsgálat 
lefolytatása után bíróság elé 
állítják. Siedlcében „agyon­
lőtt“ lengyelekre vonatkozó 
értesülésüket az angol akó­
ház interpelláló! Arczieszewski 
ügynökeitől nyerték és azok 
éiejitől végig hamisak. Ugyan­
csak hámis Witos letartóztatá­
sáról 'ííóló közlemény fs, 

Arczieszewski és társainak 
működése gyanúsan hasonlít 
azokhoz a provokációs próbál­
kozásokhoz, amelyekkel Da 
ratz, Himmler és társai igye­
keztek éket verni az angolszá­
szok és Szovjetunió közé. 
E próbálkozásaikkal ugyanúgy 
meg fognak bukni, mint Do­
ni Izék megbuktak. 4

A hármas találkozó bizo­
nyára rendezni fogja

az osztrák kormány
és Jugoszlávia 
Triesztre vonatkozó 
igényének kérdését is.
Az angol sajtó egy része ugya­
nis alaki kifogásokat emel az 
osztrák Eenner-kormány ala­
kításával szemben, elismerve 
azonban, hogy személyi" ösz- 
fizet,ételét tekintve, megfelel 
Ausztria demokratikus, köve­
telményeinek.

Joggal állanak ma ezek a 
kérdések a világ érdeklődésé­
nek homlokterében, mert ezek­
nek eldöntése egyúttal a szö­
vetségesek tartós nemzetközi 
együttműködésének kérdései 
js<. melyek megoldása, a békés 
fejlődésben is ugyanúgy egy- 
más mellé állítja a Szovjet­
uniót és angolszász hatalma­
kat, mint a háborúban volt.

VI. György távirata Kalininliez
Moszkva, május 12. VI. 

György, Nagyhritannia királya 
a következő üzenetet intézte 
Kalininliez, a Szovjetúnió Leg­
felsőbb Tanácsa Praesidiumá- 
nak elnökéhez :

— Egész népemmel nagy 
övömmel fordulok Elnök úr, a 
Szocialista Szovjet Köztársa­
ságok Szövetségéig Legfelsőbb 
Tanácsa Praesidi urnának elnö­
kén keresztül a szovjet néphez 
o felejthetetlen esemény alkal­
mából. A szövetséges nemzetek 
egyesült erői oly sok évekig 
tartó erőfeszítése ég áldozat 
után végre véglegesen és meg- 
másí thata tlanul megdöntő tték 
H i t le r-Né méter szag oósmány

hatalmát. Ezzel, hadseregeink 
szabadságot hoztak egész 
Európa meggyötört, népeire. 
A háború esztendeiben óriási 
.‘ayát-ág kötötte a Szovjet­
uniót és Nagybitanniát egy­
máshoz, remélem, hogy ezt a 
barátságot még szorosabb meg- 
rtés és együttműködés fogja 

követni, abéke elkövetkezendő 
éveiben. Kivívtuk a győzelmet 
és a világ felszabadult, ami a 
Szocialista Szovjet Köztársasá­
gok Szövetsége, az Amerikai 
Egyesiülfc Államok és Nagybri- 
tannia nemzetei közötti szoros 
baráti együttműködésnek kö­
szönhető. E célból együttmű­
ködésünk további folytatása---- r-,., .. ------ r-,.,----- *. a -- -----------------., -------- X'U1,V l-ti Iti
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hogy ezt a haladást, amit a 
mezőgazdaság mutat soknak 
tartjuk, de még mindig nem 
elégnek. Fokozni kell a tem­
pói, mert a mostani munka­
menet mellett még tetemes 
földterületek maradnának ve­
tetlenül. Ezt pedig mindenkép­
pen el kell kerülnünk! Még 
mindig sok kihasználatlan me­
zőgazdasági gép van, még sok 
igavonó végez haszontalan 
munkát a feketepiac, sítetgáfa-

téban. Fokozni az ellenőrzést 
a termetéig terén — ez az egyik 
cél.

A másik cél az, hogy a me­
zőgazdaság terén most már 
megindult és — reméljük — 
fokozódó teljesítményű mun­
kát ki kell terjesztenünk az 
újjáépítés egész területére. 
Szembe kell végre néznünk az 
élet összes megoldásra váró 
problémáival]. Erélyesen kell 
todemrató a termelés fokozá­

sába az iparban is, erélyesen 
kell érvényesíteni a dolgozók 
érdekeit a kereskedelemben, a 
közellátás terén is. Meg kell 
oldani a dolgozó munkásság 
régeii vajúdó bérproblémáit is. 
Minden erőt mozgósítanunk 
kell a termelés fokozására, 
mert különben az árak és bé­
rek szétválása a munkásság 
elkeseredését vonhatja maga 
után. T>rviszerühbé, rendszere­

sebbé kell tenni a munkát az 
ipari termelés területén.

Világos, hogy ez nem fog 
könnyen menni. Hatalmas re­
akciós ellenállásba fog üt­
közni, éppúgy, mint hatalmas 
ellenállásra talált a mezőgaz­
dasági termelés megindítása 
te. A földreformot azonban a 
parasztság elérte a munkásság 
segítségével, most sem fog ez 
a szövetség vereséget szen­
vedni.
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érdekében le kell raknunk az 
igazságos béke alapjait. Ez al­
kalomból üdvözletemet, küldöm 
önnek Elnök úr és ön útján a 
dicső Vörös Hadseregnek, ten­
gerészeti flottájának és az

egész erős szovjet népnek, 
amelynek kemény állhatatos­
sága és szívós hőstettel oly 
sokban hozzájárultak az Egye­
sült Nemzetek győzelméhez. 
Ggörgg király és császár.

Kalinin távirata VI. Györgyhöz
Moszkva, május 12. Felsé­

gednek és az egész brit népnek 
szívből mondok köszönetét a 
Szovjetunió fegyveres erejének 
és népének küldött üdvözlésére 
Hitler-Németország teljes szét­
zúzása alkalmából, A szovjet 
és brit népek, valamint a szö­
vetséges országok népeinek 
nagy áldozatai árán vívtuk ki 
ezt a győzelmet. A német fa­
siszta hordák elleni kemény 
harcban együttes akarattal szi­
lárdítottuk meg a szovjet és 
brit népek barátságát. A szov­
jet nép nevében küldöm a brit

népnek és Nagybritannia fegy­
vere,g erőinek üdvözletemet a 
Németország felett aratott győ­
zelem napjaiban és ama meg­
győződésemnek adok kifeje­
zést, hogy országaink közötti 
szövetséges baráti együtt­
működésire vonatkozó kapcso­
latok a jövőben még sokszoro­
sakban és gyümölcsözőbben 
fogják vezetni a békés fejlődés 
éveiben valamennyi szabadság- 
szerető nép teremtő munkás­
ságát. Kalinin, a Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsa PracsidiLi­
mának elnöke.

Truman elnök távirata 
Sztálin marsallhoz

Moszkva, május 12. Most, 
amikor a szovjet-angol-amcri- 
kai 1 csapatok feltételnélküli 
megadásra kényszerítették a 
fasiszta Németországot, né­
pünk és kormányunk forró 
üdvözletét tolmácsolom Önnek 
és ön útján a Vörös Hadse­
regnek és a szovjet népnek. 
Nagy becsülettel állta meg a 
helyét a hősies szovjet nép és 
szolgáltatta a teljesítményt,

amellyel hozzájárult a civilizá­
ció és a szabadság munkájá­
hoz. önök legyőzték náci- 
Németországot és szabadság- 
szerető és bátor magatartásuk­
kal örök példáját adták az 
egység és erő nagy összefogá­
sának. Üdvözletemet küldöm a 
bátor szovjet népnek és had­
seregének, valamint kiváló ve­
zérének. Truman.

Sztálin marsall távirata 
Truman elnökhöz

Moszkva, május 12. Sztálin 
marsall, a Szovjetunió Népbiz­
tosi Tanácsának elnöke a kö­
vetkező táviratot intézte' az 
Egyesült Államok elnökéhez : 
Szívélyes köszön etemet mon­
dom Önnek és Ön útján az 
amerikai népnek Németország 
feltételnél,kiili kapitulációja al­
kalmából küldött üdvözletére. 
A Szovjetunió népei mindig 
nagyra értékeltél; a baráti 
amerikai nép részvételét a je­

lenlegi felszabadító háború­
ban. A szovjet, angol, ameri­
kai csapatok a harcmezőn vég­
legesen legyőzték a világ le­
igázására készülő fasiszta 
hordákat. A szovjet nép és a 
szovjet kormány nevében a 
nagy győzelem alkalmából 
forró üdvözletemet és jókíván­
ságaimat küldőim önnek, az 
amerikai népnek, a bátor ame- 

1 rikai hadseregnek.

Sztálin marsall távirata 
Churchill miniszterelnökhöz

Moszkva, május 12. üdvöz­
löm Önt, Nagybritannia hős 
fegyveres erőit és az egész 
brit népet és szivbőljövő üd­
vözletemet küldőim a közös el­
lenségeink felett, a német im­
perializmus felett aratott nagy 
győzelem alkalmából. Ez a tör­
ténelmi jelentőségű győzelem 
befejezte a német fasiszták 
vablóhadjáratát és felszabadu­

lást hozott az európai népek­
nek. Ama meggyőződésemnek 
adok kifejezést, hogy a háború, 
utáni időszakban is sikeresen 
fog továbbra is megszilárdulni 
az a barali kapcsolat, amelyet 
a háború idején, alakítottak ki 
országaink. Kérem üdvözle­
tem és jókívánságaim átadását 
a brit népnek.

Truman elnök a japán kérdésről
Sewyork, május 12. irú­

nán elnök a washingtoni 
aj lóértekezleten a követ­
ező nyilaikozalot lelte a 
upánokkal kapcsolatban : 
Náci-Németországot legyőz­
ők, a japánok már eddig is 
rezték bombázásaink, légi- 
s tengeri támadásaink sú- 
yát. Mindaddig, amig nem 
>égtünk a japánokkal, uagg 
ellélel nélkül meg nem há­
lóinak, csapásaink eggre 
lúgosabbak és súlyosabbak 
esznek. Megsemmisítjük a 
apán ipart, közlekedési há- 
ózatát és mindazt, ami Ja­
nin haditevékenységéi ta­
nóraija. Mindaddig, amig 
z be nem következik, nagy 
zen védéseken és nehéz meg-

Oeiirecen v*ros ter-
áno 3 Pengő, Debrecen 

to|Ju magyarázatos utca 
mutatója 3 pengő An t a 1 í f y 
Józsel könyvkereskedésében

pi'óbállatásokon kell a japán 
népnek, „Ázsia germánjai­
nak“ keresztül menni — 
hasztalanul. Pusztító csapá­
sainkat tehát csak fokozzuk 
a feltéfelnélküli íegy veri dé­
lei bekövetkezéséig,“

Ezután az elnök kifejtette, 
mit jelentene, ha véget érne 
a japán elleni háború. Első­
sorban — mondotta — vé­
gét jelenti mindazoknak a 
szenvedéseknek és hiábavaló 
áldozatoknak, melyek már 
nem befolyásolhatják és 
akadályozhatják meg a sza- 
badságszerelő népek teljes 
világgyözelihét. Azt jelenti, 
hogy a japán katonák cs 
tengerészek visszatérhetnek 
családjaikhoz, hozzátarto­
zóikhoz és hozzáfoghatnak 
az építő munkához. A felté­
telnélküli fegyverletétel nem 
jelenti a japán nép kiirtását, 
vagy rabszolgasorba való 
dönlcséL

Az olasz partizánok 
megmentéi félt 

az iparié epeket
Olaszországból érkezeit jelenté­

sek szerint minden a legnagyobb 
rendben folyik. A lakosság igyekc. 
zik minél előbb eltüntetni a há­
ború nyomait és megtalálni munka­
helyéi. Az olasz felkelők dicsére­
tére válik, hogy Észak -Olaszország 
közüzemei, kikötői és gyárai úgy­
szólván érintetlen állapotban van­
nak. Az olasz felkelők több mint 
kétszáz várost és falul szabadí­
tottak fel és úgy várták a bevo. 
unió szövetségeseket. E városok 
között van Firenze, Milánó, Ge­
nova és Turin,

Mintaszerű a brit-orosz 
együttműködés 

Norvégiában
London, május 12. (MTI) Norvé­

gia minden- egyes városából kivo­
nultak a német csapatok a gyűjtő­
helyekre. Még mindig négyszázezer^ 
német van Norvégiában, beleértve 
a polgári személyeket is., A nor­
végjai brit csapatok parancsnoka a 
sajtó képviselői előtt kijelentene, 
hogy az oroszokkal való együttmű­
ködés mintaszerű.

Montgomery tábornagy ma K,r 
peuiiágába érkezik. A dán lakosság 
örömmel várja a brit főparancs­
nokot a fővárosukba.

Hatalmas légitámadás 
Japán ellen

London, május 12, Tegnap Szu­
per repülöerődök óriási kötelékei 
támadást hajlottak végre az anya­
ország legdélibb része, Kiusi ipari 
cs hadifontosságú berendezései el­
len. Aknarakó repülőgépek már 
egy bele folytatják munkájukat, 
"teljesen cl akarják zárni Japánt a 
külvilágtól. így a. japán flotta tel­
jesen japán vizekre szorul. Hadi­
tudósítók jelentése szerint Tokió 
és Nagoya kikötői ennek folytán 
teljesen el vannak zárva.

Megmarad a ha jókar a- 
ván-rendszer, amig 

minden német U-Boot 
kézre nem kerül

A nemei búvárhajók egyre-másra 
adják meg makukát. Néhány az 
Atlanti-óceán közepén húzta fel a 
fehér zászlói. Számos búvárba jó. 
Vj-Fuumland közelében adla meg 
magái.

Tegnap este 0 búvárhajó adla 
meg magái és most azt az értesü­
lést kaptuk, hogy brit ■ten-geirésztisz- 
lok még négy léngoralaltjáiró átvé­
telére készülnek. Az elfogott né­
met hajókra lengyel tengerészőrs é- 
gC't állítanak. A hajókat a brit 
nagyközönségnek be fogják mutál­
ni. Mindaddig, míg valamennyi né­
met tengeralattjáró szövetséges 
kézre nem kerül, az Atlanti-óceá­
non haladó szállílógőzösök kara- 
vánosan fognak haladni. Több né­
met gyorsnaszád is befutott angliai 
kikötőkbe, hogy teljesítsék a fegy­
verszüneti szerződés fclléfeloil

ElfciBw* egy Két és ElTRiilT sieves szőke

KISFIÚ
hú 12-én reggel 8 óra kui n 

az. Árrád-lér 14. számú házból 
2 és féléves László nevű szó'In 
gyermek, aki teher blúzt és le 
kete hoeszú nadrágot visel. Kel 
szemű, arca kerek, álla alatt 
barna anyajegy van, Kérem, als 
tud róla, értesítse szüleit. Vary.

Sándor dlv. Árpád-tér 14

A csehszlovákiai bandaharcok során 
60.000 íoglyot ejtett a Vörös Hadsereg

London múius 12. Csehszlovákia három körzetében a 
németek még mindig nem hajlandók letenni a fegyvert és 
meanróbúlnak nyugat felé vonulni. Eddig mar a Vörös Had­
sereg csak ezen a területen több mint 60.000 német katonai 
ejtett fogságba, köztük 45 tábornokot is. Ezekre mar nem 
vonatkoznak a haditörvények, nem védi okét a nemzetközi 
jog, mert ők szembeszálltak a német foparancsnoksag felté- 
tclnélküli megadását célzó parancsával.

Trieszt városában jugoszláv 
- a kikötőben brit közigazgatás van
London, május 12. (MTI) 

Johannovics tábornok, a jugo­
szláv haderők vezérkari fő­
nöke közli, hogy Trieszt hova­
tartozásának kérdéséről a bé­
kekonferencián fognak tár­
gyalni. A londoni rádió egyik 
külpolitikai tudósítója írja, 
hogy jelenleg a városban a ju­
goszláv hatóságok látják el a 
közigazgatást, míg a kikötő 
őrizetével, a brit csapatok van­
nak megbízva. E két hatóság­

nak az egymáshoz való viszo­
nyát még nem rendezték. 
Alexander tábornagy, ki sze­
mély szerint is igen jóviszon.y- 
ban van Tito marsallal, közö­
sen intézi el a Trieszt városá­
val kapcsolatos ügyeket a ju­
goszláv hatóságokkal. A brit 
csapatoknak egyelőre szüksé­
gük van a trieszti kikötő hasz­
nálatára, mert a kikötőn ál 
futnak az Ausztriába vezető 
vasútvonalak.

A menekülő Himmlert keresik 
az amerikaiak

A 7. amerikai hadsereg ka­
tonái Salzburg környékén lá­
zasan kutatnak Himmler után. 
A lakosok látták Himmlert, 
amint testőrségével egyik hegy­
ről a másikra igyekezett át­
jutni, majd szemtanúk elbeszé­
lése szerint egy faluban látták

utoljára, ahol egy házban búj­
tak meg. A falusi házat erőd­
dé kezdték átalakítani azzal a 
szándékkal, hogy utolsó embe­
rig harcolna. Eddigi jelentések 
szerint még nem akadtak nyo­
mára az SS-vezérnek.

Folyik a tisztogatás Dániában
Dániából érkező jele,illések sze- e tartóztatlak NÖhren rendőrfönö- 

rinl Kopeniliágában és számos más I k-t jgjjjj mjs hazaárútól. Több 
városban folynak a tisztogatási | . . .
munkák a nemetekkel együttmü- f
ködök ellen. A dán hatóságok le- gyilkosságot követelt el.

Rövid külföldi hírek
London, május 12. Amerikai 

tengerész csapatok partraszá Illák 
Mindanao egy újabb pontján. A 
Fülöp-szigelek megtisztítása így 
már csak napok kérdése.

Párizs, május 12. A francia hon­
védelmi vezérkar közli: március 
9-én múlt 2 éve, hogy japán csa­
patok orvul megtámadták az in­
dokínai francia hadseregei. A 
francia hadsereg régi és elavul! 
hadfelszereléssel és minden külső 
segílség nélkül vette fel a harcot 
a japánokkal. ígérjük, hogy a ja­
pán csapatok e gálád fegyverté­
nyei nem hagyjuk megtorlállanul 
cs részi fogunk majd venni azok. 
ban a harcokban, amelyek végül 
is Japán kapitulációja! eredmé­
nyezik.

*
Molotov külügyi népbiztos fele­

sége tegnap gyémánt gyűrűt nyúj­
tott át Churchill asszonynak. Mo­
lotov felesége többek közölt a kö 
vetkezőket mondotta: Remélem ez 
a gyűrő a jövő éveiben az angol- 
szovje barátság szimbólumaként 
fog ragyogni.

*

Hollandiában brit és kanadai 
csapatok ellenőrzése alatt folyik a 
nemei katonaság Hollandiából való 
kiürítése. A németeknek szállító- 
eszköz hiányában gyalog kell ha­
zafele masírozni és ellátásukról is 
önmaguknak kell gondoskodni.

*

Az angol iparügyi miniszter teg­
nap éjjel tudatta, hogy Anglia a 
haditermelésről áttér a béke terme­
lésre.

*
A Reuter jelenti San-l'T'ancis. 

éoból: Edén angol külügyminiszter 
a sajtó képviselői előtt a San. 
franciscoi konferenciáról úgy nyi­
latkozott, hogy a tanácskozások, 
melyek a négy nagyhatalom között 
folynak a nemzetközi biztonsági 
tanács felállítását illetően, nagyon 
kielécilK ttte.dcrben folvnak.

A dodekauézoszi szigetek felszív 
badulUk cs a 25.000 főnyi német- 
helyőrség megadta magái.

Németországba kiküldött tudó 
silónk jelenti, hogy a németországi 
japán nagykövet és Funk közgaz­
dasági miniszter a szövetségesek 
kezére került.

*

A szövetséges csapatok csupán 
a nyugati front északi szakaszán 
225.000 brit és amerikai hadifog­
lyot szabadítottak ki, továbbá 
125.000 külföldi munkást.

*

Hokoszoyszki marsall kötelékei 
purtraszálhak Bornholm cián szi­
geten, ahol a dán lakosság nagv 
lelkesedéssel fogadta a szabadsá­
got hozó Vörös Hadsereget.

*

Tegnap 5 búvárnaszád adla meg 
magát Skócia kikötőjében, kettő 
pedig az Atlanti-óceánon haladó 
hajókaravánoknak.

*

A szövetségesek további 9 olasz 
tartományt bocsátottak az olasz 
kormány fennhatósága alá és igv 
most már az ország háromötödé­
nek vezetése és közigazgatása a de­
mokrata olasz kormány vezetése 
alatt áll. Észak-Olaszországban — 
jelenti haditudósítónk — mindent 
munkaképes állapotban találtunk. 
Az a tény, hogy Észak-Olaszorsing 
erőforrásai érintetlenek, az olasz- 
partizánok érdeme. Több mini 200 
várost szabadították fel és 4nj>00 
foglyot ejlellek.

Segédlányokat és 
tanulót felvesz 

Csík szalon
Arany János utca 2. szám
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Gerő Ernő 
a Nemzeti 
kereskedő

Első ízbe a ült össze pénte­
ken délután í órakor Buda­
pesten az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés Politikai Bizott­
sága. A Bizottság összehívá­
sát Gábor József elvtársnak 
a kereskedelmi tárcáéról tör­
tént lemondása és az újjá­
építési minisztérium felállí­
tása tette szükségessé. Az 
ülés színhelye a Parlament 
épülete volt.

Négy óra tájban megélén­
kült a Parlament. sorra ér­
keztek a politikai bizottsági 
tagok, először lépve be a 
már szabad és demokratikus 
Parlament épületébe.

/I gyűlés színhelye a II. 
emeleti nagy olvasóterem 
volt, itt gyülekeztek a Poli­
tikai Bizottság tagjai. Rákosi 
Mátyás elvtárs, a Magyar 
Kommunista Pán vezére, 
Révai József és Gerö Ernő 
elvtársak kíséretében érke­
zett meg az ülésre. Jelen 
voltak a Függetlenségi Front 
pártjainak vezetői. Szaka 
sits árpád elvtárs, Tildy 
Zoltán, Kovács Imre és Te- 
leki Géza. Hat óra után ért 
véget a Politikai Bizottság 
ütése és ült össze a Nemzeti 
Főtanács, hogy a Politikai 
Bizottság javaslatai alapján 
meghozza határozatait.
Az esti órákban a Politikai 

Bizottság első budapesti ütésé- I 
tői a következő hivatalos jelen­
tést adták ki :

A Politikai Bizottság május 
11-éii, péntek délután 4 órakor 

II képvisieliőhaz bizottsági ter­
mében Zsed'ényi Béla elnökié- 
sévei ülést tartott, Zsedcnvi 
Béla a Politikai Bizottságnak 
március bú 12-én tartott ülésé­
nek határozatával kapcsolatban 
lelt. intézkedésekről számolt be, 
majd bejelentette, hogy az ál- 
mnfői iogkör szabályozására 
bizottságot hív össze, amely­
nek tagjai az Ideiglenes Nem- 
'-etgyűlés elnöksége, a minisz­
terelnök, az igazságügy minisz­
ter és belügyminiszter, pala- 
mjnl a pártok képviselői. A 
bizottság szakértők meghal Iga- 
fásával folytatja tárgyalásait,

A Politikai Bizottság a 
lemondás következtében 
megürült kareskedelem- 
és közlekedésügyi tárca 
betöltésére Miklós Béla 
miniszterelnök javaslatára 
egyhangú határozattal 
Gerö Ernő nemzetgyűlési 
képviselőt hozza javaslat- 
be. A Politikai Bizottság 
Gerö Ernő elvtársnak, a 
Nemzeti Főtanács harma­
dik tágjánál; lemondásával 
megüresedett helyét Révai 
József elvtárssal töltötte

elv társat 
Főtanács
em és közlekedésügyi 
miniszterré nevezte ki

Nagy Ferenc újjáépítési miniszter lett
Kádár János 

nemzetgyulesi képviselőt 
választotta.

Miklós Béla miniszterelnök D-
Jérium1 tett ú]^éFítési miniíz- 
terűim szervezésére éq a tárra
zetmÍníre Nam Ferem nem-
softn léSA nhfviselőt java. 
a m JA , Goh ti kai Bizottság 

miniszter elnök indítványát 
egyhangúlag elfogadta.
I fTfd11' Bé,a eMk javas­
latot tett a nemzetgyűlés ideig-
Jenes gazdasági bizottságának 
megalakítására. A Politikai Bi­
zottság ügy határozott, hooy- a

gazdasági bizottságot meg­
alakítja, abban a pártok 
eSy egy taggal képviselte­

tik magukat.
A Keresztény Demokrata Nép­
párt kérelmet intézett a Politi­
kai Bizottsághoz. Miután a ké­
relmet. a Politikai Bizottság 
már Debrecenben március hó 
12-én tartott ülésén elbírálta, 
a most. újonnan benyújtott ké­
relem pedig új körülményt 
nem vet fel, a Politikai Bizott­
ság a kérelem felett napi­
rend re tért.

Ä Nemzeti Főtan ács kinevezte 
a két új minisztert

. A Nemzeti Főtanács má- 
t'is ho 11-én, pénteken dél- 
ulan fel 7 orakor iilisl tar- 
t°tt, amelyen a Politikai Bi­
zottság javaslatához képest

Gerö Ernő elvtársat kereske­
delem- és közlekedésügyi 
miniszterré, Nagy Ferencet 
npaepitesi miniszterré kine­
vezte.

Dózsa-ünnep
Cegléden

Egyre nagyobb érdeklőd« és 
várakozás elfelé meg a Nemzeti 
Parasztpárt demonstrativ ceglédi 
Pózsa-Smnepségét. Az országos 
"“gygynlésre és az ünnepségeken 
való részvételre az ország minden 
részéből érkeznek jelentkezések.

Ma délelőtt 11 órakor, a ceglédi 
Szabadság-téren kezdődik az ün­
nepség, melyen Parras József, Er­
dei Ferenc, Kovács Imre és Veres 
Péter mondanak beszédet. Muhoray 
Elemér Dózsa híres ceglédi beszé­
dét olvassa fel. Az iinnepsé- n nem- 
csaib a parasztság és a földmnn- 
kásság resz részt, hanem képvisel­
tetik magukat azon a többi demok­
ratikus pártok is.

Magyarországnak azon a terüle­
tein, ahonnan nem lehet Ceglédre 
eljutni, minden tanyaközpontban 
faluban és városban, „ Nemzeti Pa. 
rasztpárt helyi szervezeteiben em­
lékeznek meg a magyar történelem 
dicső forradalmi alakjáról, Dózsa 
Györgyről és forradalmának hősei­
ről, a névtelen parasztkatonákról.

Cegléd népe ünnepi hangulatban 
várja a Parasztpárt nagygyűlését, 
mellyel kapcsolatban pártokon fc. 
Mill viszonylatban is rendkívüli ér­
deklődés mutatkozik. A helyi sajtó 
is lelkesen csatlakozik gg országos 
jelentőségű esemény ünneplői so­
rába.

NáEheiwet kiip mlitcten dolgozó I
Na mi /mro __,   .. 9

** Magyar Nők Demokratikus 
Sinvelságe a Petőt -moziban 

délelőtt 11-kor tartandó

itígytólÉsén
Bbelovszky flntúnia 

A nő helyzete a 
Szovjetunióban

óimén tart előadást

hagy Imre föktonüveíésügyi 
miniszter újabb jelentős lépést 
tett aa ország demokratikus át­
alakítása felé, A föld reform- 
rendelet után most. megjelent 
a házhelyek és közérdekü tel­
kek juttatásáról szóló rendelet, 
K rendelet értelmében egyfor­
mán házhelyhez juthat a 'föld­
munkás, ipari munkás, kisipa­
ros, kiskereskedő, tisztviselő.

A rendelet a feudális kas­
télyokat és parkokat a nép 
szolgálatába állítja, bizto­
sítja az áttelepítést a né­
met nemzetiségűek ingat­
lanaira, hozzányúl az egy- 
kés falvakhoz és lehelövé 
teszi a városi embernek uz 

üdülést.
A házhelyek, gazdasági, kultu­
rális stb. közérdekű intézmé­
nyek céljaira a földreform so­
rán tartalékolt ingatlanokat, 
vagy ha ilyeil nincs, bármely 
beépítetlen ingatlant — az 
utóbbi esetben a tulajdonost 
csere-ingatlannal kell kárpó­
tolni — kell igénybe vermi. Az 
ingatlanokon elsősorban ház­
helyet lehet, igényelni, az

igénylők közül előnyben 
kell részesíteni a Nemzeti 
Hadsereg tagjait, a reak­
ció ellen harcolókat és azo­
kat, akiknek három, vagy 
ennél több élő gyermekük 

van.
Minden házhelyhez vetemé­
nyes kert, illetve gazdasági 
udvar jár. A házhely földmű­
veseknél 800 négyszögöl, egyéb 
birtokosoknál 600 négyszögöl 
nagyságú.

A nagybirtok belsőségeiről 
úgy intézkedik a rendelet, 
hogy hazaárulás, népelle­
nes magatartás esetén a 
lakóház, telek és a park is 

elkobzandó.
f[a a földbirtok teljes egészé­
ben megváltás aM került, de 
a tulajdonosnak másutt lakása 
nincs, megfelelő számú szoba 
és 600 négyszögöl kert megha­
gyandó. Ahol 100 hold mentes 
a megváltás ától, ott 10 hold­
nál nem nagyobb parkot kell 
meghagyni"

sUiol 10 Ivóidnál nem na­
gyobb park kerül kisajá- 
tn-'-rt, azt gyermekjátszó­
tér, óvoda és hasonló cé­

lokra kell használni.
Ha valamely községben na­
gy obbszámú fasiszta lakóhely 
üresedett meg, azt csoportos 
telepítésre kell felhasználni. 
Az egy kés falvakban a lakat­
lan házakat összeírják, igény­
bevételükről a Megyei Tanács 
dönt. _ A h eV’víni szemléhez bi­
zottság száll ki, melynek tag­
jai : egy mérnök, egv gazda­
sági szakértő és egy helybeli 
földmunkás. A vételár négy­
szögölenként 3 pengőig terjed­

het, méh •: •. :>g 6 évi résziéi - 
ben fizethető,

A rendelet intézkedik arról 
s, hogy Nagy-Budapest terü­

letén kertvárosok, munkáig- és 
tisztviselőtelepek, a Duna 
partján pedig üdülőtelepek és 
sporttelepek létesüljenek.

A házrendelet ugyanolyan 
jelentőségű, mint a föld­

reform.
Nagy Imre földművelésügyi 
miniszter Mzhe] yrundelete a 
magyar dolgozók ősi vágyéba 
született, pótolja a századom 
mulasztásokat és városainknak 
és falva ink, nak szabad fejlő­
dési lehetőséget nyújt.

1 -»Úgy mint regen
Ha valaki kételkednék abban 

hogy a* internálőtábor a® új Ma­
gyarország egyik legfont .sabb és 
leghasznosabb Intézménye, annak 
meg kellene látnia, hogy viselked­
nek a letartóztató«' fasiszták „ 
rendőrség előtt. Akkor kétséget ki­
záróan meggyőződne arról, hogy 
ezek a® urak minden változásra 
képieknek, fogalmaik teljesen a 
régiek — azaz fasiszták — még 
akkor is, mikor a legnagyobb alai- 
lomossaggal és csúszás-mászással 
igyekeznek magukat a világ legde­
mokratikusabb emberének beállí­
tani.

Életnívó es demokrácia
Enyhe csodálkozással ol­

vassuk: a köztisztviselői fize­
tések felidézéséről szóló ren­
deletéi, A fizetésrendezéseh 
mintha nem állnának ossz- 
hangban azzal a de makro 
dóval, amelyért évtizedek 
óta küzdöttünk, azokkal a: 
elvekkel, melyeket vallunk 
és hiszünk.

„1, fizetési osztály: P 5.025“ 
— olvassuk. És vagy 20 sor- 
ral alatta :

„XI/3. fizetési osztály : 
P W0“.

Előfordulhat tehát a (de­
mokratikus Magyarorszá­
gon. sót az államhatalom 
gyakorlóinak intézkedéséből 
fordul elő, hogy az egyik 
köztisztviselő fizetése tízsze­
rese, ha a pótlékot is figye­
lembe vesszük, több mini 
tizenháromszorosa a másik

köztisztviselőének.
Ha el is fogadjuk azt a 

már megunásig szajkózott, 
örökké visszatérő refrént, 
hogy magasabb pozíció ma­
gasabb életszínvonalat kí­
ván, aligha fogadhatjuk el 
azonban annak a lehetősé­
gét, hogy ez az életszínvonal 
tizenháromszorosa lehet 
kisebb állásban szolgálatot 
teljesítő kartársáénak.

Kétségtelen, hogy a WO 
pengős fizetés nem fedezheti 
egy köztisztviselő életszük­
ségleteit, Az állam fötisztvi- 
selöi — feltételezzük — leg­
fontosabb szükségleteik je. 
lenlegi árál vették figyelem­
be fizeléseik megállapításá­
nál. Vegyék azonban figye­
lembe, hogy egy miniszté­
riumi altiszt sem jut ma ol­
csóbban élelmiszerhez. Sőt,.

Példának fel lehet hozni egynek 
a sok közül, vitéz Szeged v 
Világítási Vállalati vezérigazgató 
ur esetét. Ez az úriember, aki ke 
mény kézzel tört le minden m.m- 
1 árkövetelést, a rendőrség elölt be 
akarta bizonyítani, hogy 
indulattal őrködött munkásai sorsa 
'elett. És mivel bizonyította ? le­
mondta, hogy az özemben minden 
bér- és egyéb mozgalom szere 
’oktői indult ki. „Én azfáu m»n-| 
!am nekik, miért kell a szere!ő- 
asztalynak mindig megbélyegez- 
oirne magát azzal, hogy minden! 

ok kezdeményeznek ?“ $ mivel ö 
ezf ma is jóindulatú flgyelmezle. 
«esnek akarja beállítani, világos 
’ ogy fenn*«..«* azt, hogy szégyen' 
btes, megbélyegző cselekedet ,, 
munkásság érdekei melleit való 
kiállás. így aztán elszólta manót, 
mikor legkevésbbé akarta.

Ezek az urak, Seegedy ép,m«v, 
mint a többiek nem tudják más­
kép kiejteni Bessenyi |«spá„ és 
Beregfi altábornagy nevét, mint a 
legmélyebb tiszteletiek Nem lor- 
,iu* eI®> hogy vallomásuk*l;: -s. 
kép mondanák, mint; „art 
si(á«t kapta * főispán nrtó! . 
\rrokon elfogódofl tisztelet |;,|- 
a;k’ '»ajdnem kalapot emelnek 

mikor a nevel kimondják, éppúgy! 
vniiitf annakidején.

Azok akik egy negyedszázadon 
'I "'fgszoktHk, hogy á munkás 

nem ember, akikbe mélyen bele- 
ilcgzödöti a szolgai tiszteiéi a la- 

siszia rendszer urai iráni, igen 
nagy valószínűséggel sohasem lcsz- 
■”‘k a népi demokráciának lieesüli- 
’os, «Fnlö tagjai. Az ö fogaJmaik- 
! •!( ma csak az. intcruáldtáborban 
'Hűl megfelelő hejycn lenni. És 
"II legalább cgyi*-Vvözt vannak.

Magyar ifjúság
rímen jelent meg » MADISz köz- 
l’-,,nli hetilapja, örömmel üdvözöl­
jük az új folyó iratot, melynek 
szelleme és célkitűzései teljes mér 
lékben megfelelnek * ma kövelej- 
ményelnek.

Az első szám élére s l»p főszer; 
kcsztöje, Kiss József írj bevezető 
sorokat. Antalffy Gyula, Tápay- 
Szabó Gabriella, Száll József, Boóc 
Imre sikerült írásait olvassuk a ní­
vós, ügyesen szerkesztett hetilap­
ban.

Egy önállóan dolgozó

nagymunkás
magas fizetéssel felvétetik

VARGA úr Szabó
Arany János-utca 2

Bisser foto
átköliözöll

Piac-utca 43. sz. alá
SWIils-épülef, 1, udvar.

Muhkátfeuete<z.(íU !

Halaszthatatlanul fontos 
ügyben jelenjenek meg 
szerdán délután 4 órakor 
a „Néplap“ szerkesztősé­
gében !

„ERISOK10

Haiapszaion megnyílik
f. hó 16-én az eredeti tulajdono.- 

vczclcee mellett.
Nyúli-zőr- és filzkalapok kaphu. 

tóit, alakítást vállaluuk.
SZENT ANNA-U. 5. SZ.
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Európa szabadsága
A fasizmus összeomlása a 
n világtörtén'ilem egyik 

legfontosabb eseménye. Egy­
részt megszűnt a barbarizmus 
szörnyű lidércnyomása, amely 
a két világháború között az 
emberim’ életet fenyegette és 
pusztította, másrészt megszü­
letett, az emberi szabadság. A 
Szovjetú,nló volt ebben az idő­
ben az a bástya, amelyre a vi­
lág dolgozói, mint a szabadság 
védelrn ízűjére tekinthettek. És 
a háború igazolta, hogy való­
ban a Szovjetunió harcolta ki 
a szabadságot. Vele együtt 
meneteltek a haladó népek és 
segítségével legyőzték a fasiz­
must.

A fö-ldgüimib népei igen nagy
árat fizettek a szabadságért: 
valószín ül eg nem becsüljük 
túl, ha csak Európára negyven 
millió katonai és polgári halot­
tat számítunk. Kína talán egy­
maga ötvenmillió halottat jc- 
teríthet. Az amerikai, afrikai, 
ausztráliai veszteségek száma 
is fölül lehet, a tízmillión, te­
kintve, hogy egyediül Abes­
színia lakossága tízről hatmil­
lióra csökkent a háborúk fo­
lyamán.

A : anyagi értékek pusztulá- 
**■ sát még csak hozzávető­

legesen sem tudjuk e pillanat­
ban felbecsülni. A lerombolt 
házak, ipartelepek, hidak ér­
téke minden embari elképze­
lést fölülmúl. Egyedül Ukraj­
nában és Fehéroroszoi'i’zágban 
sokmillió ember lakóhelyét 
dúlták fel az egyesült fasiszta 
banditáik. Az épen maradt há­
zak száma ezen a területen 
nem haladja meg a 40 százalé­
kot. A Szovjetunió iparának 
jelentős százaléka pusztult el 
a háború következtében.

A balti Sz<?V j :itk üztársa sú­
gok, Finnország, Lengyelor­
szág, Csehország, Románia, 
Bulgária, Magyarország, Jugo­
szlávia, Görögország, Albánja, 
Olaszország, Franciaország, 
Hollandia, Belgium területén 
végigvonult a háború. Tudjuk, 
mit jelent ez : az anyagi érté­
kek rendkívül nagy pusztulá­
sát ! Anglia veszteségei is 
rendkívül nagyok. Az 1940-es 
német bomba támadások igen 
sok várost „coventrizáltak“. A 
spanyolországi veszteségek is 
a fasizmus háborújának szám­
lájára Írandók. Több mint há­
rommillió katona és polgári 
személy pusztult cl a két és 
féléves polgár háborúban. Az 
emberi kultúra felbecsülhetet­
len értékei omlottak össze a 
Franco, német, olasz ég egyéb 
fasiszta gyilkosok pusztításai 
következtében. Madrid bevé­
tele után Franco kijelentette, 
hogy, ha szükséges, minden 
második spanyolt agyonKJiv-et. 
A fasiszta bosszú öt esztende­
jének áldozatairól meg hozzá­
vetőleges képünk sincsen. Az 
1937-ben Kína ellen megindult 
japán rablóhadjárat nem elé­
gedett meg a hadifoglyok tö­
meges kivégzésével. Falvakat, 
városokat, kerületeket irtott ki 
„pártizámmozgalom" címén. A 
háború első éveiben amerikai 
filmhíradók megráz,óan mutat­
ták be, hogy a japán barbárok 
egész kínai városrészeket drót- 
sövénnyel zártak körül és a 
bentlévőket egyszerűen ébha- 
Híra ítélték.

I fÓOéö ^adás,
javítás.

MOLNÁR és RÉTI
Sándor György

Diac-utca 58, szám.

A felsorolásnál még egy szó 
sem esett magáról Németor­
szágról. Ez az embertelen tár­
sadalom roppant veszteségeket 
szenvedett, de még mindig 
nem olyat, amilyet megérde­
melt. Á fasiszta háború előbb 
Európát, aztán önmagát pusz­
tította él.

A felmérhető és látható 
** anyagi veszteségek mel­

lett még ott áll a hadianya­
gok, hajók vesztesége. 1939- 
ben egy 36 mm-es páinc-éltö-rő- 
ágyú ára 20.000 P volt; cg,V 
puskái Svédeké —.40 P ; egy 
kétszemélyes törpe Ansaldo- 
hare-koosiv 94.000 P-ért vásá­
rolt a magyar kormány. Egy 
hárommotoros bombavelő ára 
20.000 font sterling; egv csata­
hajó 20 millió fontba került. A 
Hood-osataba jő bármi n nyolc 
ágyújának egyszeri szakája 
200.000 P-be került 1939-ben. 
Egy bruttó,regiisztertonna ha­
jótér építése békében 1440 
fontba került. Es a háború fo­
lyamén 25 millió torma hajótér 
került a tenger fenekére áru­
val együtt.

E pillanatban közömbös, 
hogy hány harckocsi, repülő­
gép stb. pusztult el a háború 
folyamán, ami döntő, az a tény, 
hogy legalább iOO millió em­
ber (i éven át csak azért dol­
gozott. hogy hadfelszerelési 
cikket gyártson. Ennyi mun­
kateljesítménnyel az egész 
földkerekség kétezermillió la­
kosa részére (minden lélek ré­
szére !) egy-egy hat szobás vil­
lát lehetett volna építeni. Ez 
mind 3 fasizmus bűne, ezt a 
szörnyű veszteséget Hitler, 
Mussolini, a japánok és fasisz­
ta társaik okozták !

*

T min as Mann, a nagy hu- 
1 manista író 1941-ben egy 

rádióbeszédében a következő­
ket mondotta : Németország 
eltiport egy'sereg népet Euró­
pában. Sok vér és könny ömlik 
nyomóban, de hiszem és tu­
dom, hogy huzamos időre 
Európa szabad'Ságszerető né­
peit elnyomni nem lehet.

Nem is lehetett. A németek 
kifosztották a leigazolt orszá­
gokat, elpusztították a hazáju­
kat szerető férfiak cs nők nagy 
részét: azokat, akik nem vol­
tak hajlandók tétlenül elnézni, 
hogyan gyatázza meg a fasiz­
mus népi kultúrájukat, hogyan 
semmisíti meg nemzeti és gaz­
dasági önállóságukat. Az el- 
n yomatás r e a k c iá,jaké pp en
Európ-aszerte megkezdődött a 
szabadságharc.

1939—1945-ig Európa népei 
bebizonyították, hogy méltók 
történelmük legdicsőbb tradí­
cióihoz.

A lengyel háború a korrupt 
Rydz—Smigly-k o rmán y kato­
nai bukása után vette kezdetét. 
A 18 napos hadművelet német 
bevallás szerint Hitlernek IS 
ezer emberébe került. Az utána 
következő félévben Dietrich 
náci sajtófőnök 50.000 német 
legyilkolásával indokolta meg 
a lengyelországi „rendszabá­
lyokat“. Elmenekült lengyelek 
hajmeresztő szörnyűségekről 
számoltak be. Nemcsak a len­
gyel munkásosztály vezetőit 
kínozták halálra, de a hazafias 
középosztálynak csaknem egé­
szét is. Gyakran ötven és száz­
szorosán torolták meg egy-eg.v 
német fasiszta halálát. Ennek 
ellenére egy percig sem szüne­
teltek a politikai gyilkosságok. 
A háború utáni elszámolásnál 
valószínűleg milliók fognak 
hiányozni a lengyel lakosság­
ból.

M mágiában a rnunkásOsz-
A (ály mellett a haladó ér­

telmiség is részivel! az anti­
fasiszta mozgalmakban. Az 
oslói egyetem tanáraxnak és 
diákjainak elhurcolása már 
nemzetközi felháborodást vál­
tott ki. Persze, ez csak egy ki­
ragadott példa, amely azonban 
megvilágítja az egész _ norvég 
nén hősies magatartását.

D Igium, Hollandia és
u Franciaország szabad­

sághősei a német megszállás 
napjától, kezdve akcióba léptek. 
Ezekben az országokban sütöt­
ték először a nácik homlokára 
a „V“-betűt. A legféktelenebb 
fasiszta terror sem tudta meg­
fékezni az egyre növekvő népi 
szabadságmozgalmakat. Szinte 
naponta közölték a németek az 
„ötven túsz agyonlövetését,“. 
Európa szahadságezerető népei 
tudták, hogy a lvír mögött is­
me! szabadságharcos tett van.

A francia „EPÉEFTÉ“-
^ mozgalom oi.van dicsősé­

ges mozzanatokkal rendelke­
zik, amelyek ennek a nagy 
népnek is becsületére válnak. 
A kommunista mozgalom ké­
sőbb egyesült az egész népre 
1 ámaszkoöó ,, M aquisard“-
mozgálommal, amelyet röviden 
csak „maki“-mák neveztek. _ A 
makik szerepe ma már világ- 
történelmi. Felréztn az egész 
francia népet. Hősiesen és si­
keresen harcolt a németek cs a 
Daman-tola fasiszta franciák 
ellen. Franciaország gyors el­
foglalásában oroszlánrészük 
volt a maquisardoknak. Ma rá­
juk támaszkodik a francia de­
mokrácia. ők az újjáépítés leg­
erélyesebb harcosai, a fasiz­
mus gyök ereit ők irtják ki a 
fi.....va nép lalajá'ból.

Q ■ szőrszálban egy pilla­
natra sem némáit el a 

műn kassáig antifasiszta moz­
galma. Mussolini húszéves 
gyilkos terrorja ellenére is 
működött az olasz kommunista 
párt. A háború alatt Olaszor- 
■S'zág minden nagyobb városá­
ban volt háborúellenes tünte­
tés. A fasizmus tömegkivégzé­
sekkel válaszolt, de a forradal 
mi tömegek nem hátráltak. •— 
1943 novemberében a Musso- 
líu'-banditák a Hitler-gy tiko­
sokkal karöltve, hétezer mun­
kást irtottak ki Fémárában, 
több mint ötezret Milánóban. 
Az olasz partizán mozgalmak 
igen nagy károkat okoztak a 
németeknek. A legutóbbi na­
pokban pedig a hazafiak elfog­
lalták az egész északolasz ipar- 
Vt^Vét.

A balkáni félsziget népi
n partizán mozgalmai azon­

ban felülmúlják az előbbieket 
Hősiesség és eredményesség 
tekint etében mindjárt az orosz 
parti zánmoz-ga írnak után kö­
vetkeznek. A német rablógyil­
kos hadjárat után a soviniszta 
Mihaj,levies Drázaa maga köré 
gyűjtötte a jobboldali beállí­
tottságú esettük alakulatokat 
és látszat-ellenállási mozgalmat 
szervezett. A jugoszláv nép 
azonban hamarosan átlátott a 
felkelés reakciós jellegén és 
igazi népi mozgalmat keresett 
ég talált. Broz-Tito szabadság 
hős 1942. év tavaszán bontotta 
ki ,aiz igazi jugoszláv szabadság 
zászlaját. A jobbérzésű haza 
fiák egyre-másra otthagyták 
Mihajlovicsot, és Ti tóhoz csal 
lakoztak. A felkelés elemi erő 
vei tört ki és mindjárt halai 
más 'Sikereket aratott. Nagy 
csatákban megverte a némete 
két és olasz fasisztákat, az or 
ez*ig léten,tős részét megszállta

Paraszt, munkás, egyetemi ta­
nár, diák, orvos, író mind egy 
emberként csatlakozott a sza­
badságharchoz, amely a jugo­
szláv nép legdicsőiségesebb tör­
ténelmi tettévé lett. Tito neve 
egybeka,pcsolódo 11 a szabadság 
gondol atával és a többi lei gá­
zott balkáni országban is egy­
másután alakultak meg a sza­
badságharcos csapatok. Külö­
nösen Albánia és Görögország 
partizánjai tűntek ki remek 
bátor harcaikkal.

A/T igyarországon 1942 óta 
1Vi volt ellenállási mozga­

lom. Ez év március 15-én a 
rendőrség több mint 500 béke­
tüntetőt tartóztatott le Buda­
pesten a Petőfi-téren. Megala­
kult a békepárt, amely röpcé­
dulákkal szólította fel a dolgo­
zókat a németellenes szabotá­
zsok végrehajtására, béketün­
tetésekre. A békepárt nem volt 
pacifista mozgalom. Ellenkező­
leg : a fasiszta háború el­
leni forradalmi megmozdulásra 
irányult. Ság vári és Schön- 
herz elvtársak és még sokan 
mások életükkel fizettek. Er­
délyben a kommunista párt 
hatalmas tömegszervezetet lé­
tesített, amelyben resztvettek 
a demokratikus hazafias pár­
ták tagjai is. 1943-ban a diós­
győri vasgyárban 5000 ember 
tüntetett a béke mellett. Csepe­
len gépeket rongáltak a Mes­
ser seb in id t- repülőgépgyárban. 
Győrött nagy szabotázs,moz­
galmat leplezett le a rendőr­
ség. 1944. óv végéig Magyar or 
szagon kb. '200 kivégzés voll 
antifasiszta cselekményekért. 
1944. év augusztusában alakult 
meg Miskolcon és Diósgyőr­
ben a MOKAN-szervezet. 
amely megakadályozta a gyár 
fel robbantását, a munkások el-

;945 május 13, vasárnap

hurcolását és fegyveres karha­
talommal dolgozott.

A iegdicsőségesebb szabad-
" ságmozgatmai a végére 

hagytuk; ez az orosz partizán- 
mozgalom. A nagy forradalom 
idején már megmutatták a dol­
gozó tömegek, hogy nem léte­
zik terror, amely megfékez­
hetné forradalmi és hazafias 
lendületüket. Az ellenforra­
dalmi vezérek seregeit partizá­
nok segítségével verte szét a 
fiatal Vörös Hadsereg. Ez a 
szeltem ébredt fel 1941-ben a 
német orvtámadás idején. Az 
egész orosz nép Sztálin mar­
sall és a szovjet kormány mö­
gött állott. A szovjet haza sze­
retető adott erőt a szovjet né­
peknek, hogy a leggyilkosabb 
terror idején elszánt bátorság­
gal harcoljon a fasiszták ellen. 
A szovjet nép sokszor több. 
mint ezer kilométerre a front 
mögött szervezik cd élt, gyil­
kolta a fasisztákat, vonataikat, 
szállítmányaikat robbantotta, 
hídaikat, tönkretette, vasuiai- 
kat kisiklatta. A fasiszták te­
hetetlen dühükben egész falva­
kat irtottak ki, de a partizánok 
nem hátráltak. Örök dicsőség 
a hős szovjet partizánoknak '

•fc
'Qjtátin marsall kijelentette, 

hogy a Szovjetúnió a k's 
népek barátja. Hősi szabadság- 
harcukban a Dicsőséges Vörös 
Hadsereg segítségükre sictel!. 
A kis népek most végre szaba­
dok lettek: élhetik nemzeti, 
néni kulturális életüket.

Európa népei felszabadultak 
a lidércnyomás alól. A fasiz­
mus pusztító ideje elmúlt fe­
lettük. Nagy volt a tét : a sza­
badság tétje. Es Európa népe' 
megnyerték a tétel !

( világ.)

1945 máj

Áthelyezik a villamos megállókat
Attól az időtől kezdve, amikor a 

MÁV pályaudvar—Klinikák—Egye­
tem közötti útvonalon a közvetlen 
körforgalom megindul, a villamosko­
csik az alábbi menetrend szerint fog­
nak közlekedni :

Máv. Pályaudvartól első kocsi in­
dul : 6.24 8 ettől az időtől kezdve a 
kocsik 6 percenként követik egymást, 
az utolsó kocsi indulási idejéig, 19 Oö 
óráig.

Egyetemtől első kocsi indul : 6.45. 
utolsó kocrii indul : 19.25.

Az ős szeri mellékvonalakon az első 
kocsi kiindulási ideje a belső végállo­
másokról változatlanul 6.30-kor, 
utolsó kocsi indulási ideje : 19.10. il­
letőleg a Kossuth-utcai vonalon 19.15.

A. külső végállomásokról az első és 
utolsó kocsik indulási ideje változat­
lan.

A körforgalom megindulásának 
napjától kezdődően az alábbi megál­
lóhelyeket szüntetjük meg, illetőleg 
új megállóhelyeket léptetünk életbe.

Petőfi-téren le- és felszállás cél­
jaira egy megállóhelyet létesítünk az 
emlékmű keleti oldalával párhuzamo­
san.

A törvényszéki megállóhelyet meg­
szüntetjük, helyette az Erzsébet-utca.
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Honvéd matiné 
a Csokonai színházban

Aki szórakozni és segíteni akar. 
jöjjön el a ma (I. e. fel 11 órakor 
kezdődő honvéd matinéra, a Ceoko- 
nai-színhazba.

Művészi és szórakoztató számok 
színesítik a műsort, melyben a szín­
ház művészei tudásuk legjavát adják 
a. közönségnek.

Az előadás bevételét a deportáltak 
és a, Vöröskereszt-kórházak javára 
lordítja a rendező honvédség.

A békebeli hangulatról az egyesi- 
tett cigányzenekarok ée a honvéd ze­
nekar is gondoskodnak.

Jegyek még kaphatók 8 órától a 
színház pénztáránál.

megállóhelyi I 

megállóhelyet 

megállóhelyet

út-

"sarkán és a. Roya.-saruknál léttel 
tünk új megállóhelyet.

Kossuth-utcal megállónál a. le- á* 
felszállás a járda felőli oldalon törté­
nik.

Bika-szálloda- megállóhelyet az em­
lékmű előtti Csapó-utcai elágazáshoz 
helyezzük át.

Simonyi-út feltételes 
megszüntetjük.

Egyetemi kőrút-sarok 
megszüntetjük.

1 Simonyi-úl. feltételes 
megszüntetjük.

Honvéd-utcai megállóhelyet az 
keresztezés elé helyezzük át.

A Bika-szállodai átszállóhelyet » 
Hatvan-utcai vonalnak a József kir 
hg.-utcáiig történő meghosszabbításá­
val együtt mindkét irányban (Pálya­
udvar felé, Hortnbágy-malom felé) » 
József kir. hg.-utca sarkához helyez­
zük át.

Fel nem sorolt megállók helye, vál­
tozatlan.

A Hatvan-utcai vonalon a befelé 
jövő kocsik részére érvényben volt 
.Hatvan-utca sarok megállóhelyet é* 
Csapó-utcai vonalon Vár-u. sark1 
megállóhelyet megszüntetjük.

Debreceni Helyivasút Bt. 
üzletigazgatósága.
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A fel- és tej­
termékek Iíj árai
A főispán, mint közellátási kor­

mánybiztos Debrecen város és Hajdú 
vármegye területére a tej és tejter­
mékek fogyasztói árát a mai naptól 
kezdve az alábbiakban állapította 
meg : Teljes tej 1 liter 5.— P. pasz­
tőrözött, tej 1 liter 5.40 P, tejfel J li­
ter 28.-— P, tehéntúró 1 kg. 28.— )’■ 
piaci vaj 1 kg. 120.— P. pasztőrözöll 
leavaj 1 kg. 140.— P, juhgomolya 
1 kg. 70.— r, kevert túró 1 kg. 70-— 
I*. juh tű ró 1 kg. 80 — P író 1 liter

1 r.

pétiken Jel 
ügyek, kerülni
bizottság elé.
nők ismerteiII 
17 számúiul n|
újjászervezésé 
leri rendelő:e| 
a közgyűlés 
licit megalaki'l 
éri •elmében 
része a rendi

a 15 évvelj 
lett városi 
kell kelteni 

jogul
Mini hogy 1,<V] 
js helyei foglj 
közül 5, 'nini 
nincs belüli'I 
betöltésire, mj 

megüresedő 
minden oil 
viselője ellj
kiil arra. r

28 vagoil 
a várj 

ha(
A váron kö

mérlege a 11 zJ 
lentés szerint ] 
azok a ne hé
hónapokban
tás folyamaté 
álltak, örvendj 
vagon tengerij 
vett mennyis 
adományoz 
hónapra fedni 
ros éllátá-áhn 
hozzál árult 
adott a vár 
Hiányok pedig 
A lisztfejadag 
szállítmányokrj
lehet kiadni.

Tiszlázaj
Dömsödj

Molnár Jój
jog- és pónj 
inét, bizony! 
szálliloU és 
körülmények I 
cukorra. l'g| 
a város a sz 
rőt és 2 q li| 
elszállított 
tulajdona vol 
bon tároltál 
rütmények ki 
azonban napi 
polgármester I 
cukonk'iosztú’f 
hónappal ezé 
dúlt liömsödl 
nők vezetéséi 
Ív cites poI#j 
meglepetés sell 
ter, hogy 11 
nők ebben nJ 
iM,pos idő a! 
ge-s intézkedj 
ső| éppen cl| 
vissza a bel 
meigbizahisál J 

Erdős imrl 
felszólalásába 
nősítette Döj 
és ellene 
vizsgálat mj.

De. Balogh |
május 3-től' 
“zabadeágot kJ 
a bel ügy mi nil

Varrói
gomb . csfl 
réttel is)ha 
övkéezi- 
tés stb.
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A közigazgatás átszervezése, 
városépítés és az új villany-

díjszabás kérdése a jog- és pénzügyi 
bizottság pénteki ülésén

Peteken délután nagyfonlosságú 
- ...ck kerüllek * jog- és pénzügyi
bfollság elé- nr- Vass Káro’y eU
„ok ismertette a Magyar Közlöny 
i; "számaiban közölt közigazgatás 
ijjászervezcsére vonatkozó minisz- 

!'cli rendeletet. Megállapította, hogy 
közgyűlés kormány által elrem- 

*, t, megalakításában » rendelkezés
élelmében járt el. Legfontosabb
része a rendelkezésnek, hogy

tő évvel eeetöH megszűnt* 
l,,|t városi tanácsot njra éktre 
kell kelteni a törvényhatósági 

jógii városokban.
Minthogy pedig a városa tanácsiban 
x bclyrl foglaló 6 tanácsnoki állás 
kűziil ö- valamint a főügyészi állás 
nincs belüli ve, indítványt telt a 
betöltésre, mivel

megüresedettnek tekinthető
„dinien olyan állás, amelyet, 
viselője elhagyott, tekintet nél­
kül arra. hogy vissza jött-e 

vagy M*m.

28 vagon tengerit kap 
a város az orosz 

hadseregtől
A váror közellátásának március havi 

mérlege a bizottság elé terjesztett je­
lentés szerint fejlődést mutat, bál­
ázok a nehézségek, amelyek az előző 
hónapokban is akadályozták az ellá­
tás folyamatosságát, továbbra is fenn­
álltak. örvendetes adomány az a 28 
vagon tengeri, amelyet az igénybe­
vett mennyiségből a Vörös Hadsereg 
adományoz a városnak. Ez mástél 
hónapra h-rlezi a szükségletet. A vá­
ros ellátásához Hajdú vármegye is 
hozzájárult, és 5 vagon gabonát _ át­
adott a városnak, további tisztáz állít­
mányok pedig folyamatban vannak.
A lisztíejadagot azonban ezeknek a 
szállítmányoknak a beérkezéséig nem 
tefiet kiadni.

Tisztázatlan cukorügy, 
Dömsödy fegyelmit kap

Molnár József elvtárs felhívta a 
jog- és pénzügyi bizottság figyel­
mét, bizonyos a városházára be­
szállított és a városházáról gyamius 
Körülmények között eltűnt 5 (j 
cukorra. Ugyancsak elsziállíltatott 
a város a szegényháziból 2 rj cuk­
rot és 2 q lisztet. A szegényházból 
elszállító!t eudvoir és liszt a város 
tulajdona volt, ami-l a szegényház­
ban tároltatott, az ismereten kö­
rülmények közt eltűnt 5 q cukor 
azonban nagy vihart kavart fel. A 
polgármester bejelentette, hogy a 
cukonkioszlássál kapcsolatban egy 
hónappal ezelőtt házivizsgálat in­
dult Döinsödy Imre városi lanács- 
npk vezetésével. Vass Károly he­
lyettes polgármester jelentéséből 
meglepetéssel értesüli a polgármes­
ter, hogy Dömsödy Imre tanács­
nok ebben az ügyben a lejárt 1 hó­
napos idő alatt semmiféle érdemle­
ges intézkedést nem foganatost lőtt, 
sőt éppen előtte való nap adta 
'issza a helyettes polgármesternek 
megbízatását.

Erdős Imre felháborodott hangú 
felszólalásában tűrhetetlennek mi­
nősítette Dömsödy Imre eljáir-ás-ád 
és ellene a fegyelmit megelőző
vizsgálat mg indítását kérte.

Dl-. Balogh István múzeumi eegédőr 
máin- l-től 6 hónapos fizetésnélküli 
'zabaiiirűgot kért. a várostól, minthogy 
K belügyminiszter időközben Szatmnr

megye főispánjává nevezte ki. A ja­
vasolt 6 hónapos szabadságot a bízott- 
súg tudomásul vette.

Útburkolás
A. műszaki ügyosztály előtérj esz lé. 

seben foglalkozott az ügyosztály a 
Debrecenben múlhatatlanul szükséges 
útburkolási munkálatokkal. A burko­
lás költségei 970.000 pengőt tennének 
ki, erre a fedezet azonban mindössze 
150 000 pengő. Az előadói javaslat ér­
telmében az a döntés alakult ki, hogy 
a szerény tehetőségek keretei között 
elsősorban az életveszélyes burkolási 
hibákat, javíttatja ki a város. Az 
építkezésekkel kapcsolatos magánt el- 
kek kisajátításának ügyét akként, sza­
bályozta a bizottság, hogy a kisajá­
títandó külterületen 10 P-bcn, belte­
rületen 1000 pengőben állapította 
meg a területek négyzet méterét,.

Tervezet a város 
újjáépítésére

Dr. Lévay Zoltán a város megron­
gált házainak újjáépítésére vonatkozó 
tervezete szerint a megrongált városi 
házak újjáépítése csak úgy végezhető 
et anyagilag, ha a lakás- és üzlet­
bérlők adnak nagyobb kölcsönösszeget 
a városnak. Ez a kölcsön a bérnek 
10 évre terjedő előrefizetését ;jelen • 
lené, hozzáadva még 5 évi bérlotösz- 
szegnek megfelelő kölcsönt. Ezzel az 
építkezések jelenlegi költségei fedeze­
tet nyernének, de nem oldaná meg az 
anyagbeszerzés kérdését. A bizottság 
egyhangúlag elvetette az antiszociális 
tervezetet, mert ezáltal csak azok jut­
hatnának lakáshoz és üzlethez, akik 
nagyobb tőkével rendelkeznek, a kis­
emberek érdekeit pedig semmi beven­
nék. Elhatározta a bizottság, hogy 
1.000.000 pengőig elvégezteti a legsür­
gősebb javításokat a városházán, va- 
l^jnint a Szent Anna-utcai bérházon.

Az áram-, víz- és gáz­
dijak felemelése

Pataky műszaki tanácsos előter­
jesztésében hallgalt-a meg a bizott­
ság a villany-, víz- és gazdijait 
újabb emeléséire vonatkozó terve-

Varrodák agJSSJK
gomb . csat-áthúzás (színes ke­
rettel islharisnyaszemtelszedes
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z-eitét. Eszerint a ^.jlanyl kilowal- 
tOiikii.nl 2—8 P-ré, % gázt 2—3 
P-ré, a vizét 1.80 helyett 4 P-r-e. 
az ipari áramot pedig 1.50-ről 4 
P-re emelnék. Ezeik.be az új árak­
ba bele vannak számítva - villany 
és gázgyár újjáépítésének, vala­
mint a munkásság béremelésének 
költségei is, Az emeléseket a szén- 
á'i'ak emelkedésével magyarázták 
A polgárai esi er megállapítása sze­
riül azonban, ez éppen tékinleltel 
a szén beszerzés nehézségeire nem 
városok szeriül, hanem országos 
rendezési kíván. Az ügyet újabb 
kalkulációk végzése után a köz­
gyűlés elé terjesztik.

Rendezik a lakáshivatali 
alkalmazottak 

javadalmazását
A lakáshivatal késedelmes és sok 

panaszra alkalmai adó tevékenysé­
gét tárgyalta a bizottság késő es­
tébe nyúló ülésének végén, dr. 
Szabó Lajos tanácsnok elől erjesz­
tésében. A lakásliivatal'ba.n tapasz­
talható késedelmek azzal is ma­
gyaráz,ha lók, hogy nagy az ak'la- 
Iqrlódás, a lakáshivatali alkalma­
zni lak javadalmazása kevés és ke­
vés a Tisztviselő, A bizottság' arra 
az állá sportra helyezkedjen, hogy 
a lakáshivatal 1 arise fenn önmagái. 
Eszerint a lakáshivatal házi költ­
ségeire fedezetük minden lakás- 
igényléshez egy szobás lakásnál a 
lerovandó díj bélyegillelken kiviil 
15 P, 2 szobásnál 40 P, kelt önéi 
több szobásnál pedig 80 P. Az Így 
befolyó összeg lehetővé teszi, — 
napi 80 aktát számítva, — hogy a 
liszt viselők fizetését felemeljék. A 
nőkét HO P-röíl 500 P-ré, a fér­
fiakét pedig, akik a kivizsgálás fe­
lelősségteljes munkájában részesek 
240 P-i'ől 600 P-rc. Az ilyen ér­
telmű döntéshez a bizottság egy­
hangúlag hozzá járult.

elé utalták 
Kriston Endre egri érseket

A7, egri rendőrség letartóz­
tatta Kriston Endre érseket, 
aki pásztorlevleében a Szovje­
tet mint „ti kereszténység és 
Európa ellenségét, a civilizáció 
lerömbolójái" állította be és a 
Szovjet elleni harcra hívta tel 
a magyarságot. Ugyancsak 
letartóztatták Kálnoki István

it

volt egri polgármestert is, aki­
nek ügyét1 együtt teszik át 
a n épügyészségre dr. Nyíró 
Endre volt nyilas képviselő, 
vitéz Szinag Béla altábornagy, 
volt csendőrségi felügyelő és 
dr. Szilágyi József volt városi 

. ti szti főorvos ügye ivel-

Örizetbe vették egy depor­
tálttábor népellenes orvosát

Isinél le-lartózialotl a rendőrség 
egy olyan személyt, aki deportá­
lásból fért haza és aki olt, a 
többieknél kedvezőbb körülmények 
közé kerülve, ezzel visszaéli. Dr. 
Göndör Arnold debreceni fogor­
vos, mint a láger orvosa, bizo­
nyos befolyásra tett széni a .,1-a- 
gérführer“-nél. Előfordult, hogy 
így fenyegetett meg valakit: ,,Amíg

nálam van a hatalom, hallgasson, 
mert átadom * Gestaponak“. Egy 
súlyos beteg nőt a parancsnokhoz 
vitt ,mert az nem ment dolgozni, 
holott tudta, hogy az ilyesminek 
súlyos kövekezményei szokta k 
lenni. Ugyanezt a* asszonyt, mag» 
a Gestapo-orvosa annyira betegnek 
lalálta, hogy „ munka alól felnim- 
íette.

Felemelték a selyemgubó árát
Megkezdődik a selyemhernyókíosztás

Szabotázs?
Letartóztatták a téglagyár egyik tulajdonosát
Komoly szabotázs gyanúja me­

rült fel a debreceni téglagyárral 
kapcsolatban. A téglagyár egyik 
tulajdonosa, dr. Serly Kálmán uia- 
sitást adott egy kemence lebontá­
sára, mely teljesen üzemképes ál­
lapota« volt, megindításához, csak 
szén kellett volna. Debrecen ma. 
leromloH állapotában a téglagyár­
tás megindulásának óriási jelentő­
sége van. ami az egész országra ki. 
terjed, hiszen sok nagy városunk 
van tele újjáépítésre váró házakkal. 
Természetes, hogy a szakszervezet, 
ahogy a bontásról értesült, közbe­
lépett, hogy a további rombolási
megakadályozza.

Serly Kálmán kijelentette, hogy 
neki a szakszervezet nem pa­
rancsol és utasítást adott a 

bontás folytatására.

Addig is, míg az ügyre teljes egé­
szében fény nem derül, azaz míg 
kétséget kizáróan megállapítási nem 
nyer, hogy szabotázzsal nllunk-e 
szemben, Serly Kálmánt a rendőr­
ség őrizetbe vette.

A "Magyar Selybmlenyéeztési fel­
ügyelőségnek sikerült jelentős meny- 
nyiségü selyembernyópetét megóvni a 
pusztulástól, úgyhogy az idén is biz­
tosítják mintegy húszezer magyar 
család nem lebecsülendő mellékkere­
setét,

A kormány a selyemgubó beváltási 
árát a tenyésztők érdekeinek meltá- 
nyölásával a következőképpen állapí­
tott a meg : .

I. oszt. gubó 20 kg-on felül kg-ként 
25 peiigö (7 pengő helyett). I. oszt. 
gubó 20 kg-on alul kg-ként. 20 pengő 
(5 pengő helyett,). II. oszt, gubó 
kg-lcént 5 pengő (2.50 pengő helyeit).
III. oszt. (hulladék) gubó kg-ként 
1 pengő (30 fillér helyett).

A debreceni eelyemtenyésztési fel­
ügyelőségnek minden községben és 
városban vannak selycmlenyésztési
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Takács Gyula, a G'bonr- 
forgalmi Központ vezelöie, 

a Hipbróság előtt
A kőzellátásiigvi minisztérium 

igazoló-bizottsága Takács Gyula 
miniszteri osztálytanácsost, akit a 
közellátásiig)'i miniszter — bár a 
Szálasi-pucs után is vezetője ma­
radt a gaboiiaforgalml központnak,
— a termény és gabona osztály ve­
zetésével bízott meg, állásvesztésre 
ítélte ,.s a Népbíróság elé utálta. Ta­
kács 24 millió pengő elrablását 
lelte lehetővé Szálasiéknak.

felvigyázói, kiknek címét az Elöljáró­
ságnál megtudhatják.

Debrecen városában Nagy Sándor 
(Miklós-utca 23. szám) és a Téglave­
tőben Czuprik Mihály (Pósa-utca 36. 
ez ám alatti) felvigyázónál május hó 
14 -15-én vehetők át a néhány napos 
kis hernyók g ugyancsak ott vehetők 
át, a tenyésztéshez szükséges utasítá­
sok és tenyésztési papírok.

A selyemtenyésztési felügyelőségek 
ingyen bocsátják a tenyésztők rendel­
kezésére úgy a hernyókat, mint a te­
nyésztési utasítáefc s tenyésztési papí­
rokat.

A tenyésztéshez szükséges eperfa 
le\ elet mindenki ingyen szedheti az 
utcán, úton, tereken lévő eperfákról^

Termeljünk és termeltessünk minél 
több selyemgubófc !

üOSOlOBOBOiOBOl

Hol osztanak földet
Polgári István Un láp 134/35. Pol­

gári István Szcpes 52.
Katonák részér - tartalékolva: lief. 

Kollégiumtól: TnneSika 40.76.1. t áy 
dűlő 7. 24.766. Kádár dűlő paszta 
(30740) 14.213. Pélerfia dűlő (31273 
és 31473 hrsz.) 19.601. Piac dűlő 
(20150 1) 2.718. Betlcgedő 28. 9.1545. 
liellegclő 7.226. Elep 68. László, 
lan) a 250.

Ócska vasat 
adok, veszek
Eötvös-u. 110, it'j. Faál Jánosné

Gyönyörű szép, színes

napszemfivegeh
nagy választékban már 30. 
P.tcl. Magyar és francia játék­
kártya megérkezett KULTÚRA

„Kultúra“
könyvkereskedés, PIAC-U. 53.

Itt állunk húszegynéhány 
évesek, fejünkön még csap- 
zott a haj, hálunk mö­
gött romok, a könyveinket 
széttaposták, a szüleinket 
megölték, házainkból csak 
cserepek és lécdarabok ma­
radlak, nincsen semmink, 
pőrén és megtisztulva léleg­
zőink, de- megmaradtunk, lá­
bunk szilárdan tapossa ezt 
a kormos talajt. '

Jit állunk húszegynéhány 
Ívesek, készen a küzdelem­
re, rombolni akarunk és 
építeni. Nincs elöltünk sem­
mi gát, bennünket semmi 
néni tart visszase szenteli 
víz, se mézes szó, -testünket 
szikárrá telték a szenvedé­
sek, vállunkat csontossá a 
teher. szemünk hártyájára

Köszön lö
soha el nem múló képek 
ivódlak be és konok lejünk­
kel most nem birkózhat 
meg senki, se erővel, se csa­
lárdsággal.

Harcol hirdetünk minden 
régi rossz és ostoba ellen, 
nyers lecsapást mindenre, 
ami ósdi, félmegoldásokat 
nem ismerünk, aminek pusz­
tulni kell, az pusztulni fog, 
nagyol akarunk.

Hl állunk húszegynéhány 
évesek s rikoltásunkkal Iel­
verjük ezt a lomha világot, 
kicsapjuk az álmot a tunyák 
szeméből, félrerugjnk a sö­
tétség gnomjait, ha kell, 
házról-házra járunk, ha kell 
ezerszer is ordítunk, hogy 
vége a múltnak, a piszok­
nak, a gonosz istenek szob­

rát ledöntjük, ébredj, gyere, 
fogd kezünket, ' te szegény, 
te elnyomott, te árva, te kol­
dus, le kitaszított, járj ve­
lünk harcot és láncol, hogy 
repedjen a föld, ha kell, tü­
zeket gyújtunk, téglát ra­
kunk, szívósan, meg nem al- 
kuvóan, öszvér akarattal. 
Olyanok vagyunk, mini a 
kő, mint a vas, mint aiömb.

Itt állunk, mi húszegyné­
hány évesek, vágyakozva és 
éhesen, tisztán és puritánul, 
bennünk nem fáradt a lé­
lek. Mi hiszünk a szabad­
ságban, a jóban, a jogban és 
harcolni akarunk az igaz­
ságért, hideg aggyal, lázas 
testtel, szívós akaratiul.

K c meny G y ö rg y
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A terménybeszolgáltatás 
új rendie

A forgatom és ellátás szabályozására 
rendeletet adott ki a közehátási 

miniszter
A közellatásügyi wmszter érj 

rendeletet bocsátott ki a termény 
beszolgáltatásról. A rendelet új 
alapokra fekteti a jövőévi termés 
beszoJigálla lásn«k és fcthamnállásá­
nak módját.

A rendelet kimondja, hogy a be­
szolgáltatást pont rendszer (az úgy­
nevezett .la(resek-reTUÍs@eiH meg 
szűnik.

Megszűnik 
a Juiesek-rendszer

A gazdálkodó ken j emu agyakból, 
íiölésiből, tekerniánygabonéból, hü­
velyesből és burgonyáiból a Saját 
gazdaságii arök<ség|etere megjár iható 
mennyiségeket megfaailactó készile- 
leil köteles valamely vásárlásira 
jogosított kereskedőnek hatósági* 
lag megállapított áron megvételre 
felajánlani.

Kenyáii’igahónéból a gazdálkodó- 
.nák a há-ntor kásához lantowj sze­
mélyek, valamint éves cselédei ré­
szére tiltó május I-té'l július öt­
ig terjedő időre fejeniként összesen 
lő kg-ol szabad megtartani. Annak 
j részére aeonhan. aki nem vég­
re! I .réndeeeres mezőgazdasági mun­
kát, erre a* időre csak .10 kg ke­
nyér gabona tartható meg.

\z időszaki (sommás) rraiHiM- 
sok élelmezésére munkavállalón- 
kint — aeok családtagjáénak Má­
rnára való tétedét rsétóeét — havi 
.""10 kg. óMeeaee azonban legfel­
jebb 150 kg kernyéigabonát szalbad 
megtart ans. A megtartható meny- 
nyisógbe be kell «rárnttam A meg­
levő tisztet *, 10 kg lisztet 12.5 kg 
kenyérgabonáival véve egyenlőnek.

Adri nein gazdálkodó és kenyér- 
gabonával vagy liszttel rendelke­
zik, ugyancsak kötetes a rendelet, 
ben megállapított fölöslegéi meg­
vételre felajánlani.

Ki vásárolhat
Vásárlási igazolványt a községi 

elöljáróság (polgármester) ad ki 
saját hatósága területére. A közel­
látási kormánybiztos ugyancsak 
adhat kj kereskedői igazolványt, 
egész hatásköre lerntet érc. Több 
törványbetoság területéire vagy az 
ország egészére kereskedői igazol­
ványt csak a feäeettMfisügyi mi- 
ntester adhat ki. A kereskedő az 
általa megvásárolt készletekkel ki­
zárólag a közeHáfésügyi miinmser, 
vagy a miniszter általi megbíz ott 
szerv utasítása szerint rendelkez­
hetik.

A termények megvásárlásának és 
felhasználásának irányítását a Ter­
ményt] Halai (Budapest Bécsi-u. 5.) 
és a Buirgon.yahi vatta 1 (Budapest, 
VI., Liszt Fcrenic-féir 3.) látja el.

Az engedély állal visszatartható 
készletekből meglaikaríloU meny- 
Hyiséggel a tulajdonos szabadon 
rendelkezhetik és azt a hatóság 
álfái megállapított ártól eltérően is 
forgalomba hozhatja.

Kenyérgabonát, kölest, hüvelye- 
seket, étkezési célokra alkalmas 
burgonyát takarmányozásira fel­
használni tilos.

Állat-tartás

Takarmánygabonából a gazdál­
kodó a isövotkezö nverrnykégidke! 
tarthatja meg:

árpából vagy kukoricából az 
1945. augusztus 1. napja előtt hí­
zóba állított, vagy tenyérzseri és 
vészére darabon kint 300 kg-t, anya­
kocáik részére darabonként 100 
kgf, a barom fí-törzsál lom árny ré­
szére darabon*int, 2 kg-t.

zabból * mezőgazdasági rrvrmká. 
vaJ foglafkcffló lovak és öszvérek 
részére dárabonkinl 200 kg-t,

2 éven aduig csikók részére dara- 
honkint 150 kg-t, 

teasgésBÍd&ák és féli s fti'ausének 
•mdfém darafoc nk int 300 leg-t,

Vetőmag
A taasásriet íateafeedik a vetö- 

mAgként megtartható készletekről 
Is 4» megengedi, hogy amennyiben 
a munkások szükségletére kenyér- 
gabona kellő mennyiségben nem áll 
rénde.!ke®ésre, ehelyett ugyanolyan 
mennyiségű árpát vagy kulkorient 
tarthat vissza a gazdálkodó,

Kölesből saját háztartására fe­
jeidet Ot 5 kg-t, 

burgonyából 25 kg-t, 
hüvelyesekből 6 kg-1 fariba I 

vissza a gazda vetőmag-szükségle­
tén kívül.

Ha még eleső pelei len készletei 
is volnának a gazdálkodónak, úgy 
a visszatartható mennyiségei az 
elcsépeletlen terményeikből kap­
hatja csak meg.

igotonsi-sziniia z
'fa. vasárnap, május li án fél 6 
"ifikor és léi ti órakor Decs) 
Irnö, N-.-ida.-i László és Kőszeg1 
■fit nagysikerű zenés vígjátéka ■

Nem házasodom
Hétfőn, május 14-in u űiitgyu 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség 

ven fiégj á téka :

Vitéz lélek
H

Vámőrlés
A rendelet meghatározza a vám- 

őrlésre, vám cserélésre jogosultak 
személyét is. Alkatában a földibirlo- 
kos, a bérlője, gaediasági alkalma­
zol táj, munkásai, a bércséplő és 
alkalmazottai, a malmosok, a köz­
hír,toíossági alkalmazottak jogo- 
cuillak erre, de a kisiparos a vele 
egy községben lakó gazdálkodótól 
a részére végzett ipari munkáért 
a helyi szokásoknak megfelelően 
és rendszeresen kény,étr gabonái 
kaphat.

Aki aiz l'Jlt 45. gazdaWgi év­
ben giazdiakönyvel: kapóit és szán­
tóföldje van, valamint akinek me­
ző-gazdasági munkás-igazolványa 
an, minden egyéb igazolás nélkül 

jogosult vám őrlésre. Mhidiezek 
vám'örtési jogos« teéga csak *z áé- 
la.tenk termelt vagy járandmáglkénl 
meg&zerzel t gebonamean y isógre
vonatkoebat. Kenyérgabonái vám- 
őrlési tanúsítvány felmutatásával 
lehet csak örőltetni.

A káörlési százalék

A vám őr lésbe megörült kenyér* 
gabona díját kenyéirgabóméban keli 
fizetni. A száraz, tisztított, gyom- 
m agmentes k cny-érgabona -b ú agából 
vám elmén legfeljebb 10 százalé­
kot, por lás címén legfeljebb 2, 
roasftál és kél.szeresnél vám cím égi 
11 .százalékot, poriás címén legfel­
jebb 2 százalékot jogosult számí­
tani a malom. Árpa és kukorica 
darálásáért legfeljebb 8 százalék 
természetbeni vámot és 1 százalék 
a óriást szabad felszámítani. Ezen­
felül bármilyen más díjazást (szita- 
pénz, fuvarköltség, forgalmi adó- 
vállság) tilos felszámítani.

Megállt az idő 
Debrecenben 1

Az idő megállt Debrecenben. 
Alinak az órák üres számla- 
gokkal vagy mozdulatlan mu­
tatókkal, hiába kapkodja az 
ember a fejét utcára lépve a 
megszokott irányokba. Dühöng 
és újra csak dühöng. A néma 
órág nem mondanak semmit. 
Az idő pedig a dicsőséges Vö 
t'ös Hadsereg diadalai óta újra 
megindult mindenütt az ország­
ban. Az élet újra sarjad a 25 
éve elnyomott lelkekben. A 
szabadság zászlói lengenek a 
magyar házakon. A munkásság 
egy negyedszázad óta először 
ümiepelheüe szabadon és ki­
tárulkozó hatalmon örömmel a 
május elseje nagy ünnepét. 
Vájjon mit akarnak hát jelen­
teni ezek a konokul álló, kono­
kul hallgató órák ? A múltra 
akarnak még mindig emlékez­
tetni ?■ Az ezerszer átkozott, 
bitang fasizmus ténykedéseire, 
amelyek következetes elvete­
mültséggel sodorták bele az 
országot a háborúba, a biztos 
pusztulásba ? Vagy talán azt 
akarják jelenteni, hogy nincs 
erőnk az építésre, nincs erőnk 
a megújhodásra ? Hogy nincs 
erőnk a fasizmus pusztító 
dühe áltat legyilkolt ország 
áj iáép if és éré, új jászé r vezésére 
és ezáltal tápot adunk a sötét­
ben amúgi/is tátogö reakció al­
jas _ próbálkozásainak ? Félre­
értés ne essék közöttünk, meg 
vagyunk győződve, hogy ebben 
az esetben nem erről van szó. 
Egyszerűen és röviden arról, 
bogy az órák még mindig áll­
nak a tavalyi bombázások óta 
és ha ezer és ezer is a nagyon 
fontos. és nagyon sürgős 
teendő ~a város újjáépítésében, 
a demokrácia megszervezésé­
ben ez sem teljesen lényegtelen 
dolog. Az emberek nem tudnak 
tájékozódni, bizonytalanokká 
lesznek munkájukban, pontat­
lanok munkahelyeiken és hiva­
talaikban, végül felületesek és 
rosszkedvűek. Szólunk erről a 
helyről, azokhoz, akiket Ulet: 
bürokratikus lassúság ide, bü­
rokratikus lassúság oda, az 
óráknak a legrövidebb időn 
belül meg kell indulniuk Deb­
recenben is. Hirdessék, bong 
az idő igenis nem áll meg még 
a „maradandósáp vámsában" 
sem !

Budapesti gyermek vonat 
érkezik szerdán!

Kedden délben indul Budapestről a gyermek vonal 
Debrecenbe. Valószínűleg szerdán délután fog városunkba 
érkezni. Körülbelül 1000 gyermek várható.

1945 májij

Május 24-161 veszi kezdeté! 
az egyetemi alkalmazottak igazoltatása
A debreceni Tudományegyetem to­

llárat, tan személyzete, tisztviselői, al­
tisztjei és összes alkalmazottai igazo­
lása, tárgyában megalakult Bizottsá­
gunk. A. Bizottság egyelőre azon 665 
közalkalmazott igazolása tárgyában 
folytatja, le az eljárást, akik 1946 
évi január bő 1.. napjáig szolgálati 
helyükre visszatértek. Ezen közalka.!- 
másottak igazolása, tárgyában a, Bi­
zottság 1946. évj május hó 24. nap­
jának délelőtt, 9 órájakor kezdi meg 
a, tárgyalást. A tárgyalás alá kerülő 
közalkalmazottak névjegyzéke a deb­
receni Tudományegyetem Üzemi Bi­
zottságánál, Rektori hivatalánál, a, 
Központi Egyetemen, a. Klinika hirdető­
tábláján, a pártoknál, valamint hi­
vatali helyiségemben (Városháza, fél­
emelet, 10, ez. szobi») megtekinthető.

Felhívom Debrecen váron lakossá­

gát, hogy mindazok, akik az igazolás 
alá vont közalkalmazottaknak olyJU 
magatartásáról, vagy cselekedetéről 
tudnak, amely a, magyar nép érdekeit 
sértette, vagy sérti, ezt és az errevo. 
na.tkozo bizonyítékokat alulírott Bi­
zottság elnökének (Várpehaz, félémé. 
Jet .10, ez. szoba) szóban, vagy írás. 
ban haladéktalanul jeleni,sók be.

Figyelmeztetem a bejelentőket 
hogy az írásbeli bejelentés csak ak 
kor vehető figyelembe, ha a bejei only 
nevét és lakcímét is feltünteti.

Az 1080—1945. M. E. számú rende­
lőt 11. I-» szerint, az Igazoló Bizott­
ságnak tett bejelentés esetében a, 
jelentő ellen ar. 1914 : XLI i.y. 
S-ába ütköző cselekmény miatt ei 
rást indítani nem lehet. Or. Erdos 
Imre s. k„ az V. számú Igazoló Bi 
zottság elnöke.

be-
él).
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Hanc

DANCING
Széchényi 1fJM M délután 4 

utca 1-b F8!#! órától

ÖSSZTÁNC
W5SS

Kitűnő jazz

APOLLO-MOZI

Borcsa Amerikában
magyar Kim.

Előadások: hétköznap fél 4 ,, 
és fél 7 órakor, vasárnap 

órakor is,
Pénztár: köznap 1 órától, - 

vasárnap d, e. 1 1 órától.

Kötelező
nemíbeteg-
bejelentés

A népjóléti miniszter 40 777/1945 
N. íT ra, rendeletével a, nemibetegek 
kötelező bejelentését rendelte el.

Felhívom azért az orvosi kart, 
hogy a kezelésük alatt álló nemi- 
betegekről (lues, ulcus molle, gonorr 
hoeg, negyedik nemibetegség) 1944 
október l-tól május hó 16-ig terjedő 
időről betegség nemeként csoportos 
kimutatást készítsenek ée ezt, hivata­
lomhoz 8 napon belül küldjék be. A 
ki mutat ásnak tartalmaznia, kell az il­
lető nevét, korát, foglalkozását, ál- 
lan dó lakóhelyét, valamint ajst, hogy 

beteg gyógykezelése megtörtén t-e, 
folyamatban van-c, avagy elm/iradt. 
A május 15-ike után jelentkező bete­
geket a már ismert piros színű fer­
tőzőbeteg bejel-entő-lapon (ez a tiszti­
főorvosi hivatalban rendelkezésre áll) 
zárt borítékban, „Hatósági orvos ke­
zéhez“ jelzéssel 24 órán belül min­
denkor bejelenteni kötelesek. Az egyé­
nenkénti bejelentésnek az Országos 
Közegészségügyi Intézethez küldött 
másodpéldányát további intézkedésig 
szintén zárt borítékban a Népjóléti 
Minisztériumba kell beküldeni. Külö­
nösen felhívom a figyelmet arra, 
hogy a fertőző nemi betegek magukat 
gyógy kéz eltet.ni tartoznak és ezért a 
gyógykezel éerol elmaradottakat, a, 
kényszer gyógykezelés elrendelése céJ- 
jából hivatalomnak h aia déktaía n íj) 
jelentsék.

A kiütéses tífusz nagyobb mérv ü el­
terjedésévé! kapcsolatban felhívom az 
orvosi kart, a< bejelentésnek az ismert 
nyomtatványon való 24 órán belüli 
teljesítésére. A bejelenteti ügy a. ki­
ütéses tífusznál, mint a hasihagy- 
máznál a betegség gyanúja esetén is 
kötelező. Di\ Hol lossy Andor mb 
'tisztifőorvos, kerületi közegészségügyi 
felügyelő.

am t(P
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Langer és Katz
vastelepe 

Debrecen Halvan-utca 62. 
Vásárol mindennemű új és ócska 
VASANYA GOI. témtöredeket, 
mari és mezőgazdasági t épeket.

Csokonal-Bzínház 
Irodalmi Kamaraszínháza

á Váróéi Zeneiskola előadótermi 
hen ma, vasárnap, május 13-ái. 
rét 6 órakor Sommcrset Uanghar 

gyönyörű szín játéka :

A szent láng

Petöfi-mozgó (volt: Vígszínház)
május 12-től, szombattól szu- 
a kozta ló magyar nép szí mn.

„A. B O R«
■- *>r Bál, Ki ry i unni ét> Ró
zsahegyi Kálmán főszereplése' v 

OROSZ lltRADÖ 
Előadások kezdete: fél 1, 
és fél 7 órakor, vasárnap 
órakor is. Pénztár-nyilas ki 
napon 1 óraikor, vasáru., 

d, e. I I órától.

Felkérem
az iparosokat és vállalatokat.
akinél ,Vulkán*
ox gén- és dis- 
soias|»áz-la rtály
van, rövid időn belül szállítsa 

be üzletembe

HiiHüÄVES
műszaki kereskedő, Piac-u. tiu

A debreceni Kollégiumi 
Tanítóképző Intézet novai 
dékei elhatározták, hogy jel 
állítják igazoló bizoüsúgu- 
kat. Sokan vannak kö:nk 
tünk. akik az elmúlt évek 
hazug propagandája kővel 
keztében fegyveres SS-alu 
kutatókba léptek be, Volk 
sbundisták ' voltak, nyilas 
hazaárulók. Ezek még most 
is együtt ülnek velünk az is- 
kola padjaiban és most is 
szabotálják a munkás-, pa­
raszt- CuS diákcgységcl. Kan 
tűrhetjük meg ezeket tovább 
magunk közöli. Ezek akar­
nak nevelők lenni ? Hogy 
akarják nevelni az új ma- 
gyai>. ifjúságot ? Milyen szel­
lemben ? Nekünk nincs 
szükségünk ilyen emberek­
re. Ezeknek el kell hagyni 
iskolánkat és gondoskodni 
jogunk arról, hogy más is­
kolába se vegyek fel őket.

Követeljük ezenkívül, hogy 
a tanárok igazoltatásához 
hívják meg a diákság kikül­
döttjeit, meri senki sem is­
merheti ügy a tanárjai, mint 
a saját diákja.

Elszántan, erős akarattal 
látunk a tisztogató munká­
hoz. Példát mutatunk a többi 
iskola diákjainak, ha ök is 
úgy érzik, hogy a munka 
harcát a munkás-, paraszt- 
és haladó értelmiség ifjúsá­
gának együtt kell megvívni, 
akkor kövessék példánkul.

_________________________

PJlRM fehérneműt, tökéletes szabással

Tiszán i ú 11 
tekernemü ü #em

Vár-utea 2. félemelet.
Bérm unkát, vállalunk.
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hírek
Szovjetminiaiürök

\[c(i-i!ie]lúllilanak régen 
hiloll' ismerősök, kikérdez­
el■ a: elmúlt másfél cvli- 
rilről és a végén hiletlcn- 
j.pdve, fejcsóválva mónd- 
■j/.: Hallom, házad volt 
ndakiuiii. • • Igaz?

— Igaz,
_ /'/ti/ lehet... lehet öt l

valakinek háza ?
_ tehet. Volt.
__ Vo// ? És m/'Z csináltál 

vele? Eladtad ? _
_ Árut. Elajándékoztam.
_ £’,s r:/ rsa/v így... lehel ? 

keltei. De el is adhat­
tam volna.

__ És ezt szabad ?
Szabad. Tehet vele az 

ember, amit akar: csak bér­
lte nem adhatja.

— Miért ?
— Mer/ ez.azt jelenti, hogy 

neki nines rá szüksége. Hogy 
field ran másik lakása. 
Vagyis: nem szabad, hogy 
valaki munkanélküli jöve­
delemhez jusson.

— És... és hogy jut va­
laki házhoz, olt a Szovjet­
unióban ?

— Sokfélekép. örökölheti 
például. Vagy veszi. Vagy 
építteti. Vagy ajándékba 
kapja. Én például építtet­
tem- Az írók Szövetségében 
megalakult a Házépítő Szö­
vetkezel. Néhány nagy há­
zat építettünk. Minden író- 
szövetkezeti tag a befizetett 
részösszeg erejének megfe- 
' tőén, két-három-hatszobás, 
összkomfortos lakáshoz ju­
tóit. És ez a lakás az író, a 
szövetkezeti lag e g y é n i

A honvétlnyugtlijasok, akik nyug- 
dfjukat még nem vették tel. folyó hó 
14-én a belügyi, földművelésügyi, ke­
reskedelemügyi, közoktatásügyi mi­
nisztériumok nyugdíjasai nyugdijuk 
felvétele végett saját érdekükben je­
lentkezzenek a, városi számvevőségen.

Nemzeti l'arasztpárt nagycseréi 
ifjúsága táncmulatságai rendez, 
f. hó 20-án, délután 4 órai kezdet­
ié a nagycseréi iskoláiban.

A béke örömére és Buda ostromá­
nál elhalálozott egyetlen fia, if.i'. 
dr. Eudaháxy-Bruckner Ernő" "émlé- 
kére a Csokonai-szfnház segélyre szo­
ruló érdemes tagjainak jutalmazása 
eéí.jábó rlr. Budaházy-B ruckner Ernő 
rcéazségiigyi főtanácsos, főorvosi ezer 
Pengőt adományozott.

Váménytné gyors trókkotójá- 
l'.sn május tizwiőiödiilkélól kerzdiő- 
tanfolyam. Liinoleum-ház másod-
''melden.

* MAOISz Vénkerti szervezete f
hó 13-án a Nádor-n. 4. ez. alatti új 
rrékházában /István-malom mellett) 
5 órai kezdettel műsorral egybekö- 
’htt táncdélutánt' rendez, melyre min. 
denkit szeretettel várunk, ftendezőeég.

Megírtak, hogy Király Pál zsidó 
'/ármazáíú hírlapírót, * Gestapo 

' II!)" számú ügynökét a rend*
^g letartóztatta.. A Népbíi-óság 
1'irályt mos! 5 éri börtönre ítélte, 
'"lyovbiln körülmé'nyneik véve. 
I,0LV a hírlapíró az üMózóltek 
'"/é tartozol I és mégie a Gestapo 
'/olgálatáha lépett.

' liüztiktafáiigyi miniszter Kc- 
Bsztnry Dezsőt. az Eötvös Kollé- 
-■nm igazgató javé nevezte ki. Ke- 
fesz'luiry Dezső személyében a kfí- 
lnr"f,ule!(iih]> ember kerül a Kollé- 

um igazgatói szék élre. Mini 
v isla é.s iroda lomtöri én ész a 

közé tartozik s hatol dőli 
■fijá rlii'óban soha egv pilla" 

r'*toa sem ingen

vagy használati tulaj­
dona. amellyel a tulajdonos 

■szabadon rendelkezik. De 
volt kis nyári lakásom is, 
kertes, Moszkva alatt. Tíz­
es tízezer ilyen vállalkozás 
van Moszkva körül. Munká­
sok, hivatalnokok, írók, mű­
vészek, tudósok építtették... 
s építenek kertes, nyári há­
zakat. Ingyen telkei: fél­
hold földet' az .állam ad, s 
építőanyagot — többéves 
törlesztésre.

— No ' és. mi történik, 
ha valaki... teszem fel, te... 
három ilyen villalakást épít? 
Ki lakik azokban ? És ha 
laknak, kinek fizetik a bért?

— A városnak. Egy em­
bernek, egy családnak csak 
egy villalakáshoz van jussa. 
Mivel egyszerre Izét helyen 
senki sem lakik, nem is épít­
tethet magának többet: Pél­
dául falun, a paraszt. .. és 
a Szovjetunióban ma leg­
alább huszonötmillió pa­
rasztcsalád 'él . .. * valameny- 
nyi egy-egy háznak a tulaj­
donosa ...

— Jó . i v jó ... — firtatja 
tovább a hitetlenkedő.. — 
De hová megy a paraszt­
legény. ha, megnősül?

— Vesz magának házat, 
van eladó. Vagy... építtet 
magának újat. Van úgy is, 
hogy a Kolhoz-tót kapja 
nászajándékul az $j házat a 
fiatal férj, vagy a fiatal asz- 
szony ... jutalmul a jó mun­
kájáért.

Hergel y S á n d o r.

HÁZASSÁG. Kandel József és 
Vargha írén f. hó 8-án házassá­
got kötöttek.

Deportálásból hazatért szülök
gyermekei elhelyezést nyernek a 
Nemzetközi Vöröskereszt (Joint) 
Napközi 0 Itta óban. J elemi kezés 
naponta 9—12—ig a Zsidó Ifjúsági 
Csoport irodájában, József kir. hg. 
utca 45. L. ajtó.

Szerdán délben nyitotta meg a 
lyilluszmi.niszteir a műegyetem foly­
tatólagos Íí-ik féléved. A miniszteri 
dr. Verebély .'László., rektor üdvö­
zölte.

Megjelent azoknak a filmeknek 
első jegyzéke, melyeket a jövőben, 
iilos bemutatni. A jegyzékben Pá- 
ger Antal, Mlhályífy Béla, S*c- 
lerzky Zita, Ktás Ferenc, Muráit 
UH. SzilassV László, Fedák Sári 
és Hosszú int tán filmjei szerepel­
nek.

A Társadalom tudományi 'társa­
ság 26 évi kenyszcrhallge tás után 
újra megnyitotta előadássorozatál. 
\z első előadást „A magyar agrár­
demokrácia fejlődést lehetőséget“ 
címmel Erdei Ferenc belügymi­
niszter tartotta.

A budapesti rendőrség letartóztatta 
Sáfár Károly kőmüvesfiegédet, alti a 
Radetzky-laktanya egyik nyilas ki- 
végző osztagának parancsnoka volt. 
Sáfár rendőrségi kihallgatásán TOO 
szökött . katona, zsidó' és politikai ül­
dözött meggyilkolását, vallotta he.

Az igazságügyi igazold bizottság
Thury György igazságügyminiezteri 
őszi ályfőriöltötállásvesztésre, Mendele- 
nyi László koronaügyészt, Kaszáé 
Gyula korona ügyészségi főigazgatót, 
ttz Igazságügyi Tisztviselők Egyesüle­
tének elnökét és Medgyeesy Ignácot, 
n. polgári munkaügyi bíróság elnökét 
kényszerny ugdíjazásra Ítélte; Mctl- 
gyessy ügyet áttették a Kcpbírosag-

taee.

DR. DOKTOR SÁNDORT, a 
pécs-huranyai népköztársaság ve­
zetőjét a németek 1040-ben Jugosz­
láviában elfogták és átadták a ma­
gyar hatóságnak. A bíróság élet- 
fogyliglani fegyházra ítélte. Vác 
felszabadulása . után dr. Doktor 
Sándoirt szabadlábra helyezték. A 
82 éves Doktor Sándort most a 
csepeli Weiss Manfred gyárban 
ápolják.

A földművelésügyi minisztérium ál­
lásvesztésre ítélte és a Népbíröság elé 
küldte Kun László miniszteri taná­
csost. Konkoly-Thege Sándor államtit­
kár, Berkes János miniszteri tanácsos 
és Mayer Kálmán osztálytanácsos 
büntetése : kényszernyugdíjazás.

Hollandiában az utcára tóduló és a 
békét ünneplő tömegekre a németek 
sortüzet zúdítottak.

Pestszenterzsébct polgári leányisko­
lájában az egyik tanárnő — a mi­
niszteri rendelet ellenére — kötelezővé 
tette a nemet nyelv tanulását, Az in­
tézkedés ellen szót emelő diákleányo­
kat terrorisztikus kijelentésekkel hall­
gattatta el.

Budapesten a béke első jeleként
polgármesteri rendelet értelmében 
nem kell többé elsötétíteni az ablako­
kat. így tehát végre az idei nyáron 
a főváros lakosságának nem kell csu­
kott, elsötétített ablakok mellett gyöt­
rődnie,

A főváros igazold bizottsága nép- 
bíróság elé utalta Dörre Endre ta­
nácsnokot, állásvesztésre ítélte Kablay 
Dezső, hirdetővállalati főtiszt viselőt, 
kényszer nyugdíjba küldte Czebe Jenő 
föjegjjzőt, volt. kerületi elöljárót és ál­
lásvesztésre ítélte dr. Benkovics Zol­
tán- tüdöbeteggondozóintézeti főorvost 
és Szerdahelyi Elek . fogalmazót.

Budapesten a Gázmüvek munkásai 
január 10-én kezdték meg a gázveze­
tékek helyreállítását, Egy hónapi 
munkájuk azonban kárbaveszett, meri 
árvíz öntötte cl és töltötte meg vízzel 
a- csöveket. A hidak felrobbantásával 
a pesti fővezetékek is tönkrementek 
és most. úgy 'döntötték, hogy az 
aránylag épen" maradt Boráros-téri 
híd "alatt vezetik majd az új főcsőve­
zetéket. Ezek szerint két hét: múlva a 
XI, és XII. kerület, négy hét múlva 
a,z V. kerület is gázt fog kapni. A 
Gázmüveknek pillanatnyilag 80--90 
napra elégséges külföldi szén áll ren­
delkezésre, de remélik, hogy a háború 
megszűnésével most már pótolhatják 
készleteiket és bizonyosra veszik, hogy 
legkésőbb szeptemberben a. Gázmüvek 
teljes kapacitással fognak működni.

Mestervizsgára készülő íparossegé- 
dek figyelmébe ! A folyó évi július hó 
közepén tartandó mestervizsgálatokra 
résztvevő iparossegédek részére egy 
ötvendrás mestervizsgára előkészítő 
ipari jogi és közgazdasági ismereti 
tanfolyam nyílik meg a városi iparis­
kolában. Jelentkezni lehet az iskola 
igazgatói hivatalában (Burgundia-u. 
1. sz.) minden nap délelőtt 11—12 óra 
között.

Megtalálták a deportáltuk név­
sorát és 40.000 feljelentő levelet a 
Zsidó-kutató Intézetben. A jelen­
legi budapesti MaDI'Sz helyiségek- 
Ifetumüiködiölt Bosnyák Zoltán hír­
hedt Zsidó-kutató Inférete és itt 
szcrfkesiztették a Harc c. antisze­
mita szény lapot i.s. Bosuyáknak és 
lá-rsaikmak, Ruzsénys«kytn«k és Bár­
dos inak mér nem wlt idejük az 
irattáirat megsemm isi tens, így most 
értékes dokumentumok kerültek 
elő: A. deporáltak teljes névsora, 
amelynek az eddigi nyers adatok, 
szer tut 420.000 Magyarországból el­
hurcolt zstdó szerepel, vidéki get­
tókból tiszli főorvosi jelentések, 
hitközségek kétségbeesel | levelei 
és előkerült körülbelül 40.000 fel­
jelentő levél is, valamint a minksz- 
I ér tárnokból és nyilas pártiból 
összefutó zsidókérdéssel kapcsola­
tos levelezések és akták. A felje­
lentők listáját most állítják össze 
és éjimül eljárást indítanak.

PénylsépezíessB 
vermekéi

Berzéhi műtermében
Ferenc Jézsef-út 38 szám

Nagy cukorszáltiimányok 
érkeznek Romániából

A magyarországi. ciikOrspekiiláviú 
már valószíoiíllen méreteket öltött. 
Miután néhány nappal ezelőtt el­
tűnt a piacról a cukor,, újból meg­
jelent, de most már 40(1 pengős 
áron, mely a legutóbbi napokban 
közel 500 pengőre emelkedett. Cu­
kor most már korlátlanul kapható.

A spekuláló budapesti cukor­
piacot azonban a legközelebbi jö­
vőben súlyos ,,csapás“ éri; Romá­
niából érkezett jelentés szerint az 
ottani cukorgyárak teljes kapaci­

tással dolgoznak és háborúelöttt 
mennyiségben termelnek cukrot. 
Tárgyalások indultak meg Magyar- 
ország és a román cukorgyárak 
közölt, melynek eredményeképpen 
a közeljövőben jelentős cukorszál­
lítmányok indulnak útba Romá­
niából Magyarországra. Ez a eu- 
korszállítás állandósulni fog, úgy­
hogy a magyar gyárak termelésé­
vel együtt fedezni tudja a belföld’ 
fogyasztást.

ioecDioBC3«cD«oeoeoioacDBC3acDic3eo8oec

SZÍNHÁZ
Gorkij-dráma 

a Csokonai színházban
Kedden este mulatja be a Cso- 

kouai-szính'áz . a nagy orosz író, 
Maxim Gorkij „Éjjeli menedékhely“ 
c művét. A kivételes színészi fel- 
készültségei kívánó dcjárna elő­
készületei már belek óla folynak a 
színházban, melynek élgárdája a 
nagy emberábrázoló, Gorkij figu­
ráiban minden tehetségét és szín- 
padismei'elét kifejezésre jut la I - 
itatja. A dráma hősei —• a régi 
Oroszországnak jellegzetes alakjai, 
— örök értékei drámairodalomnak.

Az új OTI 
önkormányzat

A népjóléti miniszter, mint fel­
ügyeleti hatóság, visszaállítja az 
OTI, HABI és MAHABI önkor­
mányzatok eredeti hatáskörét és 
úgy határozott, t/ogy a jövőben az 
önkormányzatban a munkavállalói 
érdekeltségeket a tagok kétharmad- 
része, a munkaadói érdekeltségeket 
pádig egyharmad része képviseli. 
A társadalombiztosítási intézmé­
nyek alkalmazottai megszűnnek, 
közalkalmazottak lenni, munka- 
viszonyuk július 1-évcl megszűnik 
és az önkormányzat saját hatás­
körében dönti el, hogy kit vesz át 
a rendezés során. A népjóléti mi­
niszter ezen rendeletét rövidesen 
újabb rendeletek követik, melyek az 
egész társadalombiztosítás gyöke­
res reformját készítik elő.

Pest háborús 
statisztikája

A Statisztikai Hivatal kimutatást 
közöl Budapest háborús pusztulá­
sáról. A pesti oldalon a lélekszáin 
250.000-rel csökkent, legnagyobb 
mértékben a legtöbbet bombázott 
IX. és XIII. kerületben., A.z épüle­
teknek alig 26%-a maradt épen, eb­
ből" a szempontból a IV. és IX. ke­
rület szenvedett a legtöbbek Általá­
ban a fővárosban 52% a sérült há­
zaik száma,, ebből 8.2% lakásra tel­
jesen alkalmatlan. Tekintve, hogy 
az adatok csak a pesti oldalra vo­
natkoznak, Budapest végleges há­
borús statisztikája még szomorúbb 
lesz.

PARTELET
HÉTFŐN DÉLUTÁN négy 

órakor az összes üzemek 
és kerületek pártszervezetei 
pártnapot tartanak. A tagok 
pontos megjelenését kérjük.

ORVOSI HÍR. Dr. Eisler Géze 
bőrgyógyász, nemifoetegeségek szak­
orvosa. régi lakásaiban. BaWiyámy- 
utea 17., isméi rendel.

Aranyat,
ezüstöt, brillíánst, 
a legmagasabb 
áron veszi

KOLLAR
órás,
KOSSUTH-U. 4.

SZIKSZERVEZETI
HÍREK

Mérnökök es technikusok szabad
■zakszervezeténék debreceni csoportja 
ideiglenesen megválasztotta öttagú ve­
zetőségét, A vezetőség kéri a tagokul 
és a még nem jelentkezett kartáiv-a- 
kát, hogy minden hétfőn d. u. 6 óra- 
kor a szakszervezeti székház tanács­
termében jelenjenek meg.

A nyomdászok 12-os bizottsága ma 
d. e. fél lü órakor ülést tart.

Földmunkások szakszervezete ina. 
vasárnap d. e. 10 órakor fontos ügy­
ben. tagért.ekczlclct tart. Földosztás és" 
igénylés. Vezetőség.

Felhívás. A debreceni házfelügyelők 
szákszervezeli csoportjának vezetősége 
utoljára hívja fel a Debrecenben elő 
összes házfelügyelők figyelmét arra. 
hogy ma ri. u. 2 órakor a szakszerve­
zeti helyiségben, Alany János-ü. 2. 
sz. I. em. beiratkozás végett jelent­
kezzenek.

Szakszervezeti Bizoltság héttőn d. u. 
2 órakor ülést tart.

Szakszervezeti Szeminárium közbe 
jött akadály miatt elmarad.

Felhívjuk a népzenésezeket, hogy 
hangszerekkel együtt ma, vasárnap 
jelenjenek meg a Csokonái-kzínház 
előtt.

HALÁLOZÁSOK. Polgár id. Kecs­
kés István gazdálkodó temetése 
néhai feleségének és gyermekeinek 
exhumálás végett szombat helyetI 
hétfőn délután 4 órakor lesz s 
Köztemető ravatal ózó I érméből.
Bankó temclkezés.

Vásáry Miklósáé, Lénáiét Teréz 
clétének 37-ik évében f. hó 10-én 
elhunyt. Temetése f. hó 13-án, 
vasárnap délelőtt fél 12 órakor 
lesz. a Köztemető ravatalozó jóból 
Dank» temetkezés.

Faragó István né Molnár Mária 
56 évéiben elhunyt. Temetése hét­
főn délután 3 óraikor lesz a Köz­
temető' If. ravatalozójából. Lakás: 
Bnllazáir-ulca 39. Bariba vállalat

gépet ííék'
24X36 millimétertől 6X6 centi- 
méterig. Vennék Contax objcktí- 
vcl, tartozékokat, előhívó tankol

Szigeti, Batthyány-H. 18.

HOHOit FRIGYES
műszaki kereskedő

üzletét
Piac-utca 60. szám alatt

megnyitotta
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Ipartestületi közlemény
Aí építőmesteri, kőlaragó- és kaly- 

hasmesterek szakosztálj'a f. hó 15-én 
(kedden) d. e. 11 órakor az Ipartes­
tület 5. 6Z. termében szakosztályi
illést, tart, melj're az összes szakosztá­
lyi tagok megjelenését kéri az Elnök­
ség.
\ férliszabó-szakosztály választmá­

nya f. hó 14-én délután ö órakor 
ülést tart az Ipartestület helyiségé­
ben. Tekintettel a/z ügyek fontossá­
gára, a választmányi tagok feltétlen 
4* pftnuos megjelenését kéri az Elnök-

A hentes- és mcszáros-zsakosztály
rha, vasárnap d. e. lo órakor tiszt­
újító ülést tart.. Pontos megjelenést 
kér az Elnökség.

A debreoeni Iparoskor ma, vasár­
nap délelőtt 10 órakor tartja évi ren­
des közgyűlését az Ipartestülct Piac- 
utca 28. uz. 1. emeleti nagytermében, 
mélyre a Kör tagjait tisztelettel meg­
hívja Zom bor Károly alelnök,“3

Kereskedő Társulat 
közleményei

Használt áruk árusításának kér­
dése. A kereskedelmi éfl iparkamara 
mellett működő véleményező bizott­
ságnak a fennálló rendelkezésekkel 
összhangban álló egyhangú elhatáro­
zása értelmében használt áruk árusí­
tásával csak azok foglalkozhatnak, 
akik erre szóló iparjogosítvánnyal 
rendelkeznek. Ilyenek elsősorban az 
ócskások és zsibárusok. Az I. fokú 
iparhatóság a Kereskedő Társulaton 
keresztül ezúton is felhívja a keres­
kedelmi /Jlenörzo bizottságokat, hogy 
a. fenti rendelkezés végrehajtását elő­
zetes figyelmeztetés nélkül is a leg­
szigorúbban ellenőrizzék és azok el­
len. akik június hó 1. napjá.t köve­
tően használt vagy ócskaáru kereske­
désével jogtalanul foglalkoznak, a fel­
jelentőét minden esetben tegyék meg.

Textil-, kötött-szövött-, konfekció-, 
divatáru- stb. kereskedők nagygyű­
lése, A textil- stb. kereskedők május 
hó 15-én d. ti. 5 órakor a. Kereskedő 
Társulatban nagygyűlést tartanak, 
amely alkalommal a szakmát érintő 
b s7.ee fontom kérdések megvitatásra 
kerülnek. Kérjük az érdekelt tagjain­
kat, hogy pontosan jelenjenek meg.

Mtiszahrí ásványolaj*, gép, és gép- 
kocsi kereskedők szakosztályuk meg­
alakítása- végett 16-án, szerdán dél­
után 5 órakor k Társulat iPiac-u- 8 
ez. a,, helyiségében megjelenni szíves­
kedjenek.

Záróra rc-nderese a kereskedelem- 
ben. A Kereskedő Társulat elnöksége 
ezúton értekezletre hívja, össze az ösz- 
fitee szakosztáJyok vezetőségét májúé 
L5-én. csütörtökön d. u. 5 órára a Ke­
reskedő Társulat székhazába a. záróra 
rendezésének kérdésében. A kereske­
dők a zárórával kapcsolatos kívánsá­
gaikat az említett időpontot megelő­
zőleg közöljék szakosztály itk elnöké­
vel.

SPORT
A Nyíregyháza válogatott szereplé­

sét, a BMTE ellen nagy érdeklődével 
várja a debreceni sportközönség. A 
nyidegyháziak Debrecenben is győzni 
akarnak, viszont a Munkás csapatot 
a reváns vágya fűti. A honi pálya 
természetesen a debrecenieknek jelent 
előnyt,. Érdekes ée izgalmas küzdelmet 
hozhat a két csapát találkozása. A 
mérkőzétí a nagyerdei 'DEAC-pályán 
mav d. u. 5 órakor kerül lejátszásra. 
Előzőleg a. jövő reménységei játsza­
nak : 3 ólakor Kereskedelmi isk.—
Egy. Gimnázium.

A DMTE labdarúgó szakosztálya
ma. este 8 órai kezdet,tol clubhelyieé- 
gében (Szt. Anna-u. 56.) műsoros 
táncmulatságot rendez. Közreműköd­
nek : Kompolti Györgyi operaéneketi- 
nő, Varga Sándor énekes ; zongorán 
kísér dr. Pajor.

Hirdetmények
Debrecen város a „Gambrinus“ át­

járóban lévő, korábban a közélelme­
zési ügyosztály termelői irodájának 
helyiségéül szolgált üzlethelyiségeket 
bérbeadja. Az üzlethelyiségek évi bére 
5600 pengő.

A város az üzlethelyiségen semmi­
féle javítást, vágy átalakítást nem 
végezfet, a bérbevevő ha a helyiség­
ben javításokat végeztet, ennek költ­
ségeit, a városra. - nem háríthatja át.

Az írásbeli ajánlatokat folyó évi 
május hó 17-én déli 12 óráig kell be­
adni a. városi iktatóba, (városháza, 
Tsz. 3. F 7.. szoba.) Polgár mester

Értesítem a varos lakásigénylő kö­
zönségét, hogy f. évi május hó 14., 
hétfőtől kezdődőlég a lakásigénylések, 
illetve az ezzel kapcsolatos fellebbezé­
sek beadása, alkalmával a lakáshiva­
tal a kincstárt illető bélyegilletéken 
felül az alábbi Összegű lakáshivatali 
illetéket szedi .- 1 szobás lakás igény­
lése után 15.—~ pengőt, 2 «szobás la­
kás igénylése után 40— pengőt, 5 
szobás, vagy ennél nagyobb lakás 
igénylésé után 80-— pengőt. ;

A: fenti illeték a beadás alkalmával 
készpénzben fizetendő. Debrecen, 1945 
május 12. Polgármester.

Felelős szerkesztő és kiadó :
DR. TAR ISK A ISTVÁN, 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc Józ-sef-ut 28. sz. 
II. emelet. Telefonszám: 2u4. 
Elölizctés eg, hóra P 28,— 

Nyomatott a „Szabadság*1 nyomda- 
é<s kiadóvállalat körforgó gépén 

Debrecen, József kir. herceg-u. Ifi 
Fel e lös ny om da igaz.gaI ó • 

MÉNES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

ALIAS
brpéizsegedct felveszek

áronnál. ZPlcnka András,
Márton Kálmán -utca 17.
Nyíl as telep. fi

Mindenes jó bizonyít-
vánnyal azonnal ra fel vote-
tik. Domb-utca 4., balul-
dali utcai lakás. 254

Kis liammal együtt cl-
mennék háztartási mun-
kára fizetés nőik ül. Cím a
kiadóban. 260

Magas fizetéssel napszá­
mosokat felveszünk. DISz, 
Arany Bika-félemelet. Je­
lentkezés 8 9 óra, között
hétfőn. 256

Takarítónőt iroda takart-
tá^ra felveszek. Szutor ügy
Véd, Piíc-ute» 4t 212

Fodrasíaegédet azonnal
felveezek. Ferenc Józsel-út,
89. I9ö

Timái-tanuló ellátással
felvétetik s egy napszámom,
aki tímárnágban dolgozott.
Kertéez-u. li. 194

Egy jó munkás cipész 
segéd magas fizetéssel lei- 
vétetik. Hatvan-u. 17.

Ny. 27.

Keresek egy embert ál­
landó munkára. Minden 
nap 1—2 liter tejet kere­
sek megvételre kisgyermek­
nek. Vörösmarti 12. Ny. 22.

Munkáslányokat felveszek. 
Oboozki, Baranyai 12. I—fi 

192

Fórfiszabö segédeket fel­
veszek. Oboczki, Baranyai 
12. I—II. 193

Fodrászsegéd felvétetik 
(eeetlog koszttal ie). Mester- 
utca 3. szám. 816

Tanulónak rendes kis- 
leányt felveszek, Nöiszabő­
ség, Ara.ny János-utca. 27.

219

Fiatal keresk, ügynök ál­
lást keres, üzletbe kiszol­
gálónak is. Szíves megkere­
sést a kiadóba kerek „Agi­
lis" jeligére. 2Ö-1

Ügyes mindenes leány fel­
vétetik; Csapó-utca 4. sz 
Orvon! lakás. 229

Timái-tanuldt fizetéssel
felveszek. Vígkedvű Mihály, 
utca 19. 245

Vizvczctékszcrelö segédet
ielveszi Nagy szerelő, Szent 
Amia-utea 8. 248

ÜZENETEK
Ki tud róla ? Keresem 

feleségemet, Klein Jcnönét 
Wcinstcp Rózsit, két kis 
leányomat, Editet, Zsuzsit. 
Újpestről deportálták őket 
1944-be, állítólag Sziléziába. 
A hírt,hozónak hálás leszek. 
Kaezás-Klein Jenő detektív, 
Debrecen. Arany János-utca 
27. 221

Nagyon kérem azt a ked­
ves illetőt, akinek birtoká­
ban van januári újság, 
Vöröskereszt — Hol vagy ? 
vagy valami kereső újság, 
amelyikben hozzátartozóit 
keresik. Szíveskedjen értesí­
teni, Faál fűszeres, Szoboez- 
lai-úf 31. . 337

LAKÁS
Háromszobás modern kér 

tilakájs kiadó. Érdeklődni 
Szutör ügyvédnél, Piac-u 
41. 211

"^Színházközelében iiü

lön bejáratú bútorozott ezo 
hát keres fiatal színész. Jé 
bige " ,, Ármegjelöléssel" fö- 
liiadóba. 267

Bútorozott. szoba 2 sze­
mélynek kiadó. Bethlen-u 
54. . 259

Háromszobás "parkettás 
fürdőszobáé lakás rendbe­
hozataláért kiadó. Miklós 
utca 31. 257

Kiadó utcai bútorozott 
szoba, Miklós-utca 45. sz

• 199

Egy szoba magános nő­
nek utcai takarításért ki­
adó. Csemete-u# 20. Ny

Kcttöszobás összkomfortos 
lakásomat elcserélném egy­
szobással. Széchenyi-u. 21. 
földszint kettő ajtó. 251

Varrószalon céljára Fe­
renc Józeef-úti palota, utcai 
frontján II. emeleten be­
rendezett szép helyiség azon­
nal ra, kiadó. Érdeklődni dél­
után 2—8-ig. Cím a kiadó­
ban. 240

EGYEB

Forgalmas helyen fűszer- 
üzletnek alkalmas helyisé- 

efc keresek lakással, lehet 
.közeli kertéégbén és kisebb 
javításhoz hozzájárulok.

252

Hordó, 500 literesek, el­
adó, vagy ruhaneműért, 
élelemért cserélek. Nyíl-utca. 

16. 188

Gerendák, szarufák eladók. 
Érdeklődni lehet Cégi éti-u. s 

• 18,9

Keresem Wonder gyárt­
mányú 74.898. számú ke- 
rékpáromat. - Nyomravezető­
nek magas jutalmat «adok 
Tóth Kálmán, Ka ha. 196

Szabász-asztal, 100/200. 
eladó. Háromlovas motort 
veszek, Dr.. Bállá, *K áss a-út. 
53. , 200

Eladó egy jókarba,n lévő 
Csoda" kerékpárváz kere­

kekkel. Túri András 17.
202

Csergő Madame újra ma- 
gáneztiléscket vállal. Mc- 
üusz-ter 7. Vöröfltemplom 
hátamögöfct. 207

Eladó egy fejős kecske 
fiával. Ugyanott egy szabó 
varrógép. Bujdosó-u. «53.

213

Élesztőgyártáshoz értő
szakembert keresünk. Érte­
sítést „Azonnalra" jeligére 
kiadóhivatalba kérünk. 215

Megnyitottam női kalap- 
szalonomat Szent Anna-utca 

szám alatt. Schreiner 
Piröeka. 217

Eladó ágyak, tükrök, 
szótárak, tudományos kény­

ek, szöges kerítésdrót, vil­
lanyszerelőnek heveder stb. 
Arany János-utca 27. 22o

Egy férfi tavaszi kabátot 
elcserélnék férfi kerékpárért 
Móric-utca 15. 222

értesítem kedves vendé­
geimet, hogy fodrászüzlete- 
met május hó 15-én .átve­
szem. Csapó- és Veres-utca 
sarok. Kató-szalon. 364

Kun Lajosné sárándi la­
kosnak (209, szám) egy 
lova elbitangolt V. hó 7-én. 
Sárga heréit, jobb hátulja 
kesej, báli’elől a nyakán 45 
számú bijog van. A becsü­
letes megtaláló, jutalomba, 
részéé ül. ipo

Zsírra! vagy má$ hason­
lóval jutalmazom azt, "a két 
hölgyet, akik \péníek dél 
bén özv.« Fazekasodnál an 
görát, illetve stoppoló pamu­
tot vásároltak. Ha látták 
az ottfelejteti, pengőt,arca 
mat. Homokkert, Bujdosó 
utca 46. 223

Fekete öltönyt cserélek
süldőén vagy pénzért is 
eladó. Bekecs-utca 9. ez.

225

Egy szoba, konyha 300 
négyszögöl földdel eladó 
ír én-utca 20. 236

Női ruha és férfi fehér­
nemű megbízásból privát­
nak eladó. Király-u. 7. I. 2 

227

„Singer“ bal karos gép 
alvázat keresek megvételre, 
vagy esetleg eladnám, a gép 
üzemképes. Vígkedvű Mihály 
Utca 57. 230

Eladó új függöny, ab­
rosz, női ruhák. Károly 
Ferenc József-út 9. 235

Szikvizüzcmhcz társulok, 
fjzemhelyiség van. Honvéd- 
utca-,. 45. Ny. 20.

Eladó jókarban lévő igás 
lószerszám. j ára mos. Vö­
rös in a r ti 12. Ny. 26

Eladó egy nagy stráfeze- 
kér, bútorszállításra is al­
kalmas, falusi kofáknak 
Vörösmarii 12. Ny. 25-

-Jókarban lévő konyha­
bútort.. hármas szekrényt,’ 
bútorhűzalot vennék. íto 
m ok-utca, 142. 255

Függöny, ágylerítö javí­
tását-. át,aj akit á sá t válla­
lom. Pacsirta-utca, 58. 272

Veszek kifogástalan álla­
potban lévő nagy boconádi 
kaptárokat és kiépített lá­
pét vagy inülépét, Áraján­
latot kérek. Szőllősi Jó­
zsef, Derecske 1555. 271

Női felső ruhaneműért 
kövér libát adok. Pacsirta- 
Utca 36. 270

Eladó 1000 drb. hasított, 
faragott, szá.raz, új akác- 
karó. Ára 10 m3 tűzifa. 
Böszörményi-út 20. 8—
10-ig. 269

Belvárosi lebombázott
házért elcserélem beköltöz­
hető házamat. Cím a ki- 
adóban. 268

Eladó fekete férfi öltöny 
nyári, összecsukható vas­
ágy és 10 szál deszka. Kí- 
gyó-u. 34. Györffy. 266

FódrászUzIctct veszek
helyben wagy vidéken. Ki- 
gyó-tt. 34. 265

Hálóbűtor egyszerűbb, zo­
mánc fürdőkád, folytonégő 
kályha eladó. Bajnok-u- 2. 
Wolafka-telep. 251

Két darab sertést, kere­
sek megvételre. Szilágyi E; 
Szent Anna-u. 1. I. emelet- 

265

Eladó ezép nagy ebédlő- 
arnitura. Megtekinthető 
laray-utca 18. magas föld­

szint udvari lakásban tíz­
től öt óráig. 262

Eladó márkás zongorák 
Mogyorósi-cimbalom. más 
bútorok, Berkei-méri eg és 
más üzleti mérleg. Vörös 
marti 3 2. Ny. 23

Uj rckamic, hencser el 
adó. Kandia 15. kárpitos.

36Í

Eladó szép úriszobabe- 
rendezés, világos topolya­
háló bútorok, rckamic, fo­
telek, székek, asztalok, 5 ée 
fél méter hosszú, 1.50 mé­
ter ezéles, kemény fa tetejű, 
k.ccskelábú asztal. Mogyo­
rósi-cimbalom, pedálos. Vö­
rösmarti 12. Ny. 34.

Elvesztettem tegnap dél­
előtt, Pacsirta-utcától a: 
Dobó-utoáig egy fekete tár­
cát,, melyben Fényes György 
névre szóló igazolványaim 
voltak és egy barna pej_ ló­
nak a járlata. A becsületes 
megtalálója juttassa el Pa­
csirta-utca 10. szám alá és 
megfelelő 'Utalómban réflze-
ßij-’ * 90S

Gyermeksportkocsit, bőr
talpú fehér-sötétkék női 
cipőt zsírért,, szalonnáért 
cserélek. Miklós-utca 31.

258

Eladó egy bomba sérült 
ház. Kuruc-utca. 110 szám 
Értekezni lehet Gyár u. 4 

255

U J vagy jókarban lévő 
sportkocsit vennék. Zápolya, 
17. 235

Eladó 150 cm széles, 5 
méter hosszú tükör tánc­
terembe, zongora ezuedebe 
is alkalmas, zománcos für 
dókád, asztali sparhclt 
perzeaszőnnyegek. Vörös, 
marti 12. Ny. 21

Keresünk azonnali nie 
vételre képkereteket, fest 
menyeket, ékszereket, gyer­
mekkocsikat, bútorokat, 
asztal- s ágyneműeket, író 
és varrógépeket. Ingóság- 
közvetítő, rcf. püspöki bér 
palota. Ny.

Betegség miatt úri meg 
élhetést nyújtó, előkelő 
üzlet 150—200 ezer pengő 
vei közreműködő társat ke 
rés. Ajánlatokat „Közre 
működő" jeligére a, kiadó 
bx . Ny

Elvesztettem a. zsibvásár 
ban szombaton fehér réti 
külben összes okmányai­
mat. Kizárólag az iratokat 
kérem 100 P ellenében a. 
szerkesztőségbe eljuttatni 
Forgács Ferencné. Ny

Eladó tranformátor, gra- 
maíőntűk, villanyzsinór éi 
egyéb elektrotechnikai cik 
kék. Árpád-tcr 31. 259

Eladó Berkei-mérleg, más 
üzleti mérlegek, fali* és máé 
ingóórák,, gáz- és más spar- 
beitek. Vörösmavti 12.

Ny, 12.

Elcserélem vadonatúj
negyvnekefctös férfi félcipő­
met tűzifával. Péchy-u. 10- 

. 241

12 es tél hold tanyás fe­
kete fold a város alatt 
azonnal kiadó. Nyomtató 14.

256

Négy darab 180 magas 
120 széles befele riyílos 
ablak eladó. Boldogfalva-u 
-19. 258

Mübútor, egész háló, lakk 
csiszolt eladó. Schuller, Ga- 
ray-u. 4. 242

Lábbelit adok süldőért 
vagy malacért. Csillag-utca 
36. 244

Kontsck Kornél divatház 
és dr, Kontsek Miklós cipő
üzlet tisztelettel felkéri adó. 
saifc, szíveskedjenek tartozá­
saikat Kossuth-utca 5. szám 
alatti cipőüzletben rendezni 

245
Negatív, pozitív renfcu- 

serfc felvesz Giszer foto, — 
Piac-u. 45. 205

Két óriási belga bakkal 
pároztatás. Tóth festőines- 
ter, Sámsoui-út 51. 2Q4

^Modern styl és antik 
bútorok, szőnyegek t,,ő,"“ 
kás fesl menyek, fél ’hűlói 
magános szekrények, él. 
Készjef<3'k és mindennemű’ 
lakberendezési tárgya* 
nagy választékban beszo 
rezihetök hány Endre 
A ruforgalmi Irodájában 
és Mű'kcresikedésében, — 
Piac-utca 67. (Miiklós-u. 
sarok.) Ugyanon minden 
féle lakberendezési láf- 
avaik 'hitele-

Mangalica kannal buga. 
t.äßt X'állalok. Palkaarf0g0 
kutyát, élelmitizerért veszr-i, 
vagy használatra keresek 
Költöztetést vállalok. Ugyan 
ott egy pár fa talpú Dói 
cipő 58-as eladó.

Egy Idlháld és egy vas.
ágy eladó. Arany Janos- 
utca 6. szám. Keresztép,,let.

247

Köles vetőmagén talpét 
adok vagy pénzért veszek, 
Tcleki-utea. 55.

Bontásból eredd minden, 
nemű faanyagot, veszek. Ba. 
log fakereekedö. 3. Homed 
Huszárezred-utca. 19. szám 

~ ~ ásó

Még van néhány házhely,
sürgősen eladó, pénzbefek. 
tetésre nagyon jó. MikJós. 
utcánál háromszobás adó- 
mentes ház, Kassa-útnál üz- 
leteeház, kisebb-nagyobb ha. 
zak ée villák eladók. Ve­
vőim rdszéro keresek bom­
bázott házakat. 48 holdas 
tanyás bérletek októberre 
bérbeadó. Czeglcdy ingatlan’ 
iorgalmi iroda. Szent Anna. 
utca '42. 213

Eládo jókarban leVö lu; 
dókád. Miklós-u. 19. Gál<jo 
rotii. .,!

Magyar bélyeget, eoroza- 
tokat,. gyűjteményeket ve. 
ezek. Drogéria, Piac-utea 2.

Eladd egy teljes fűszer-
üzletberendezés. Csonka-u 
20. Kopogás piliveahlalton 

20,

Mindenféle bombaserüu
bútorokat vesetek. Teleki-u 
t> ez.

Igáslovat veszek. Pae.-n. 
la-ú. 18. 206

Eladok és X'eszek baeznaJt 
férfi és női ruhát, szövetei 
es vásznat . tninden meun.vi- 
Bégben. Juhász, Hatvaa-uUa 

8%

Kai-tolást vállalok, ange
rászórt veszek, Csonka-utca 
.18. 1S7

Fiatal Jó tinóval, bíkavaJ 
éves veres-tarka üszőt cse­
rélek. Uj zománcozott kony. 
ha eladó, Szent Anna 55.

253

Használjunk békebeli
pamutból foszlány st p.
pólói, műrosttnentes, ki­
adós, amíg van. Favoril, 
Csapó 24. 8tiá

Autóronosol és bármilyen 
épalkatrészeket., tűzhelyet, 

ócskavasat eladok és ve­
szek. Gomboe-vafitolep, — 
Arany János-u. 5. »1

Kártolást, tonast első­
rendű . gyapjúval vagy 
nagy munkabérrel meg­
fizetjük. Termelőképesek 
jelentkezzenek délutánon­
ként. FAVORIT, Csapó- 
utca 24. 210

Kerékpár-, varrőgdpjavltas.
Varrógépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógéptű el­
ad a«. Karsay műszerész. 
Magoss György-tér 9. 2t>

Kisszcpcssn, Eszenyi-fclo 
földből 11 bőid kiadó, diiiy- 
nyetormelésre is alkalmas, 
érdeklődni TótU Gyula. 
Vendég-utca 9. 167

Szeszldzdkészülék- és olaj­
ul 6- (viznyomásű) berende­
zési, megrongált alla.potbau 
is megveszek, Ellenérté» 
eszben természetben. „Nagy 

Zoltán, Sárrétudvari" ciroip 
kérem az ajánlatokat, 159

Ne törje a lejét hogyan 
lesz új nyakkendője, olcsón, 
Ízlésesen újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Jjor 
István üzlethelyisége (Város­
háza épület. Műhely : Do- 
ssa-tMoe m, iß

II. érfolvj

A HAGYA

A közt
«Ül«M

A biiború 
esztendős za j 
dós után po1- 
csalóka érzés) 
— végre itt 
időszaka, aiii| 
lelt, háborús 
infig lehet pi\ 
vélik, hogy 
nyugalom ju^ 
zXki aizohbaii 
és felelősség 
;j lielyzelet,
0 Iha tárosásva J 
a béke new 
megfeszített 
olyan temipóbj 
háborús ten 
lohet mást ml 
az oi-fizág a 
romokban In 
dasági termel 
az ipari térni 
nem teljesen] 
nem a pihen 
időszaka kői 
nem az orszr 1 
az élet ú.jjiiíi 
adata.

Az, ország í 
lés? terén he 
p.'zi a-söTgűsl 
tép on tjét: e!
hálózat újjár 
dés megindít 
mezőgazdánál) 
dítese és vei 
angagellátása. 
láthatja, bogv 
daSágnak géfl 
tása, akér az 
anyagellátása 
tényező a s \ 
port kérdése. 
jáépités legfn 
tehát a \a| 
A Magyar I 
méltóan az 01 
.iához, Gábori 
helyett, aki cc 
bői a kereske] 
kedésügyi hi 
Gerö Ernő I 
központi ' I 
titkárát hozta ] 
a nagy felaá 
sara miniszlTi 
is bizonyitoll 
nagy súlyt h 
lés feladatain 
és be fogja 
is. hogy m 
munkával s J 
vasúthálézat i

Gerő Ernő 
delem- ég lé’ 
n'szter a 
adott tájékoz; 
hpgy a vasúi 
tés- nemcsak 
es közi ekedé >- 
'él, hanem r/: 
rit'l szempont 
adat. Erre ; 
ősszpout/JsitarÁ 
rciidelk; zésre 
Közök és sz1 I 
rész-ét. Gerö 
helyreáll],ítáf :ít 
ö.zonyos cső: 
resztül akarja 
b'nyleges hnl.x 

vau úti


